



شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب
نور اللہ مرقدہ

زمزم پبلشرز

اردو بازار، کراچی فون: ۷۷۲۵۶۷۳

فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	فصل
۴	تمہید	آغاز کتاب
۶	آیات قرآنی در تائید امر بالمعروف و نہی عن المنکر	فصل اول
۱۱	احادیث نبوی در تائید امر بالمعروف و نہی عن المنکر	فصل ثانی (دوم)
۲۴	تنبیہ برائے اصلاح نفس	فصل ثالث (سوم)
۲۶	فضائل اکرام مسلم و وعید تہقیر مسلم	فصل رابع (چہارم)
۲۹	اخلاص اور ایمان و اعتساب	فصل خامس (پنجم)
۳۲	تنظیم علمائے کرام و بزرگان دین	فصل سادس (ششم)
۳۶	اہل حق کی پہچان اور ان کی مجالست کی اہمیت	فصل سابع (ہفتم)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ

نَحَدُّهُ وَنُصَلِّيْ عَلَى رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

تمہید

حمد و صلوة کے بعد، مجددین اسلام کے ایک درخشندہ جوہر اور علماء و مشائخ عصر کے ایک آبدار گوہر کا ارشاد ہے کہ تبلیغ دین کی ضرورت کے متعلق مختصر طور پر چند آیات و احادیث لکھ کر پیش کروں جو کچھ جیسے سیاہ کار کے لئے ایسے ہی حضرات کی رضا و خوشنودی و وسیلہ نجات اور کفارتہ بیہتات ہو سکتی ہے اس لئے اس مجالہ نافعہ کو خدمت میں پیش کرتے ہوئے ہر اسلامی مدرسہ، اسلامی ایجن، اسلامی سکول اور ہر اسلامی طاقت بلکہ ہر مسلمان سے گزارش ہے کہ اس وقت دین کا انحطاط جس قدر روز افزوں ہے، دین کے اوپر جس طرح کفار کی طرف سے نہیں خود مسلمانوں کی طرف سے حملے ہو رہے ہیں۔ فراق و اجابت پر عمل، عام مسلمانوں سے نہیں بلکہ خاص اور انحصار الخواص مسلمانوں سے مسترد ہو جا رہا ہے۔ نماز روزہ کے چھوڑ دینے کا کیا ذکر جب کہ لاکھوں آدمی کھلے ہوئے بشرک و کفر میں مبتلا ہیں اور غضب یہ ہے کہ ان کو شرک و کفر نہیں سمجھتے، جومات اور فسق و فجور کا شیوع جس قدر صاف اور واضح طریق سے بڑھتا جا رہا ہے اور دین کے ساتھ لاپرواہی بلکہ استخفاف و استہزاء جتنا عام ہوتا جا رہا ہے وہ کسی فرد بشر سے مخفی نہیں۔ اسی وجہ سے خاص علماء بلکہ عام علماء میں بھی لوگوں سے بیکسوئی اور وحشت بڑھتی جا رہی ہے۔ جس کا لازمی اثر یہ ہو رہا ہے کہ دین اور دینیات سے اجنبیت میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ عوام اپنے کو معذور سمجھتے ہیں کہ ان کو بتلانے والا کوئی نہیں، اور علماء اپنے کو معذور سمجھتے ہیں کہ ان کی سننے والا کوئی نہیں۔ لیکن خدا سے قدوس کے یہاں نہ عوام کا یہ عذر کافی کہ کسی نے بتلایا نہ تھا، اس لئے کہ دینی امور کا معلوم کرنا، تحقیق کرنا بشر شخص کا اپنا فرض ہے۔ قانون سے ناواقفیت کا عذر کسی حکومت میں بھی معتبر نہیں۔ احکام الٰہی کہیں کے یہاں یہ پوچھ عذر کیسے چل سکتا ہے یہ تو عذر گناہ بزر

ازگناہ کا مصداق ہے۔ اسی طرح نہ علماء کے لئے یہ جواب موزوں کہ کوئی سُننے والا نہیں۔ جن اسلاف کی نیابت کے آپ حضرات دعوے دار ہیں انھوں نے کیا کچھ تبلیغ کی خاطر برداشت نہیں فرمایا۔ کیا پتھر نہیں کھاتے، گالیاں نہیں کھاتیں مصیبتیں نہیں بھیلیں؟ لیکن ہر نوع کی تکالیف برداشت فرمانے کے بعد اپنی تبلیغی ذمہ داریوں کا احساس فرما کر لوگوں تک دین پہنچایا۔ ہر سخت سے سخت مُراحت کے باوجود نہایت شفقت سے اسلام و احکام اسلام کی اشاعت کی۔

عام طور پر مسلمانوں نے تبلیغ کو علماء کے ساتھ مخصوص سمجھ رکھا ہے حالانکہ یہ صحیح نہیں ہے بلکہ ہر وہ شخص جس کے سامنے کوئی مُسکراہور ہا ہو اور وہ اس کے روکنے پر قادر ہو یا اس کے روکنے کے اسباب پیدا کر سکتا ہو اس کے ذمہ واجب ہے کہ اس کو روکے اور اگر بفرض محال مان بھی لیا جاوے کہ یہ علماء کا کام ہے تب بھی جب کہ وہ اپنی کوتاہی سے یا کسی مجبوری سے اس حق کو پورا نہیں کرے ہیں یا ان سے پورا نہیں ہو رہا ہے تو ضروری ہے کہ شخص کے ذمہ یہ فریضہ عائد ہو۔ قرآن وحدیث میں جس قدر اہتمام سے تبلیغ اور اُمْرُ بِالْمَعْرُوفِ وَنَهْيُ عَنِ الْمُنْكَرِ کو ارشاد فرمایا گیا ہے وہ ان آیات واحادیث سے ظاہر ہے جو آئندہ فصلوں میں آرہی ہیں۔ ایسی حالت میں صرف علماء کے ذمہ رکھ کر یا ان کی کوتاہی بنا کر کوئی شخص بری الذمہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے میری علی العموم درخواست ہے کہ ہر مسلمان کو اس وقت تبلیغ میں کچھ نہ کچھ حصہ لینا چاہیے۔ اور جس قدر وقت بھی دین کی تبلیغ اور حفاظت میں خرچ کر سکتا ہو کرنا چاہیے۔

ہر وقت خوش کردست و مدد مختار کس را وقوف نیست کہ انجام کار حسیت
یہ بھی معلوم کر لینا ضروری ہے کہ تبلیغ کے لئے یا اُمْرُ بِالْمَعْرُوفِ اور نہی عَنِ الْمُنْكَرِ کے لئے پورا کامل و مکمل عالم ہونا ضروری نہیں۔ ہر وہ شخص جو کوئی مسئلہ جانتا ہو اس کو دوسروں تک پہنچائے جب اس کے سامنے کوئی ناجائز امر کیا جا رہا ہو اور وہ اس کے روکنے پر قادر ہو تو اس کا رد و کنا اس پر واجب ہے۔
اس رسالہ میں مختصر طور پر سات فصلیں ذکر کی ہیں۔



فصل اول

اس میں تَبْرُکًا اللہ پاک کی بابرکت کلام میں سے چند آیات کا ترجمہ جن میں تبلیغ و اَمْر بِالْمَعْرُوفِ کی تاکید و ترغیب فرمائی ہے پیش کرتا ہوں جس سے اس کا اندازہ ہو سکتا ہے کہ خود حق سُبحَانَهُ وَتَعَالَى کو اس کا کتنا اہتمام ہے کہ جس کے لئے بار بار مختلف عُنْوَانَات سے اپنے پاک کلام میں اس کا اعادہ کیا ہے۔ تقریباً ساٹھ آیات تو میری کوتاہ نظر سے اس کی ترغیب اور توصیف میں گزر چکی ہیں، اگر کوئی ذَقِيقُ النَّظْرِ غور سے دیکھے تو نہ معلوم کس قدر آیات معلوم ہوں۔ چونکہ ان سب آیات کا اس جگہ جمع کرنا طول کا سبب ہو گا اس لئے چند آیات ہی پر اکتفا کرتا ہوں۔

اور اس سے بہتر کس کی بات ہو سکتی ہے جو خدا کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے، اور کہے کہ میں فرماں برداروں میں سے ہوں (بیان القرآن)

۱) قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ وَمَنْ
أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَعَا إِلَى اللَّهِ
وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنَّنِي مِنَ
الْمُسْلِمِينَ ۝ (۲۳۰۔ رکوع ۱۹)

مفسرین نے لکھا ہے کہ جو شخص بھی اللہ تعالیٰ کی طرف کسی کو بلائے وہ اس بشارت اور تعریف کا مستحق ہے خواہ کسی طریق سے بلائے مثلاً اٰہِنِيَا عَلَيْهِمُ الصَّلٰوۃَ وَالسَّلَامُ معجزہ وغیرہ سے بلائے ہیں اور علماء بر دلائل سے، مجاہدین تلوار سے۔ اور مؤذنین اذان سے۔ غرض جو بھی کسی شخص کو دعوت الی الخیر کرے وہ اس میں داخل ہے خواہ اعمال ظاہرہ کی طرف بلائے یا اعمال باطنی کی طرف۔ جیسا کہ مشائخ صوفیہ مکتبہ فرقت اللہ کی طرف بلائے ہیں (خازن) مفسرین نے یہ بھی لکھا ہے کہ قَالَ اِنَّنِي مِنَ الْمُسْلِمِينَ میں اس طرف اشارہ ہے کہ مسلمان ہونے کے ساتھ تفاعل بھی ہو اس کو اپنے لئے باعتراف عزت بھی سمجھتا ہو۔ اس اسلامی امتیاز کو تفاعل کے ساتھ ذکر بھی کرے۔ بعض مفسرین نے یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ مقصد یہ ہے کہ اس وعظ نصیحت، تبلیغ سے اپنے کو بہت بڑی ہستی نہ کہنے لگے، بلکہ یہ کہے کہ عام مسلمین میں سے ایک مسلمان میں بھی ہوں۔

(۲) وَذَكَرَ فَإِنَّ اللَّهَ كَرِيحًا

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کو
سمجھاتے رہتے کیونکہ سمجھانا ایمان والوں
کو نفع دے گا۔

تَنْفَعُ الْمُؤْمِنِينَ ۝

(۱۶ - رکوع ۲)

مفسرین نے لکھا ہے کہ اس سے قرآن پاک کی آیات سنا کر نصیحت فرمانا مقصود ہے
کہ وہ نفع رسال ہے مؤمنین کے لئے تو ظاہر سے کفار کے لئے بھی اس لحاظ سے کہ وہ
انشار اللہ اس کے ذریعہ سے مؤمنین میں داخل ہو جائیں گے اور آیت کے مصداق میں
شامل ہوں گے۔ ہمارے اس زمانے میں وعظ و نصیحت کا راستہ تقریباً بند ہو گیا ہے
وعظ کا مقصد بالعموم ششنگی تقریریں کیا ہے تاکہ سننے والے تعریف کر دیں حالانکہ نبی اکرم صلی
اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جو شخص تقریر و بلاغت اس لئے سیکھے تاکہ لوگوں کو اپنی طرف مائل
کرے تو قیامت کے دن اس کی کوئی عبادت مقبول نہیں نہ فرض نہ نفل۔

(۳) وَأَمْرٌ أَهْلَكَ بِالصَّلَاةِ

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم، اپنے
متعلقین کو بھی نماز کا حکم کرتے رہتے اور
خود بھی اس کے پابند رہتے ہم آپ سے
معاشر نہیں چاہتے معاش تو آپ کو
ہم دیں گے اور بہتر انجام تو پرہیزگاری
ہی کا ہے۔

وَأَصْطَبِرُ عَلَيْهِمْ لَأُكْسَلَنَّكَ رِزْقًا

ذُحْنٌ نَّرْزُقُكَ وَالْعَاقِبَةُ لِلتَّقْوَى ۝

(۱۷ - رکوع ۱۶)

متعدد روایات میں یہ مضمون وارد ہوا ہے کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی کی
ششنگی معاشر کے رفع فرمانے کا فکر ہوتا تو اس کو نماز کی تاکید فرماتے اور آیت بالا کو تلاوت
فرما کر گویا اس طرف اشارہ فرماتے کہ وسعت رزق کا وعدہ اہتمام نماز پر موقوف ہے علماء
لئے لکھا ہے کہ اس آیت شریفہ میں نماز کے حکم کرنے کے ساتھ خود اس پر اہتمام کرنے کا
حکم اس لئے ارشاد ہوا ہے کہ یہ نفع ہے کہ تبلیغ کے ساتھ ساتھ جس چیز کا دوسروں کو حکم
کیا جاوے خود بھی اس پر اہتمام کیا جاوے کہ اس سے دوسروں پر اثر بھی زیادہ ہوتا ہے
اور دوسروں کے اہتمام کا سبب بنتا ہے۔ اسی لئے ہدایت کے واسطے انبیاء علیہم
الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ کو مبعوث فرمایا ہے کہ وہ مومن بن کر سامنے ہوں تو عمل کرنے والوں
کو عمل کرنا سہل ہو اور یہ حدیث نہ گزے کہ فلاں حکم مشکل ہے اس پر عمل کیجئے ہو کتاب ہے

حق سبحانہ و تقدس نے اس آیت شریفہ میں ایک اہم مضمون کا حکم فرمایا ہے وہ یہ کہ امت میں سے ایک جماعت اس کام کے لئے مخصوص ہو کہ وہ اسلام کی طرف لوگوں کو تبلیغ لیکارے یہ حکم مسلمانوں کے لئے تھا مگر افسوس کہ اس اصل کو ہم لوگوں نے بالکل تیرک کر دیا ہے اور دوسری قوموں نے نہایت اہتمام سے پکڑ لیا ہے۔ نصاریٰ کی مستقل جماعتیں دُنیا میں تبلیغ کے لئے مخصوص ہیں اور اسی طرح دوسری اقوام میں اس کے لئے مخصوص کارکن موجود ہیں لیکن کیا مسلمانوں میں بھی کوئی جماعت ایسی ہے؟ اس کا جواب نفی میں نہیں تو اثبات میں بھی مشکل ہے۔ اگر کوئی جماعت یا کوئی فرد اس کے لئے اٹھتا بھی ہے تو اس وجہ سے کہ بجائے اعانت نئے اس پر اعتراضات کی اس قدر بھرمار ہوتی ہے کہ وہ آج نہیں تو کل تھک کر بیٹھ جاتا ہے۔ حالانکہ خیر خواہی کا مقصد نہایت تھا کہ اس کی مدد کی جاتی اور کوتاہیوں کی اصلاح کی جاتی، نہ یہ کہ خود کو کوئی کام نہ کیا جاوے اور کام کرنے والوں کو اعتراضات کا نشانہ بنا کر ان کو کام کرنے سے گویا روک دیا جاوے۔

تم بہترین امت ہو کہ لوگوں کے (نفع ساری) کے لئے نکالے گئے ہو تم لوگ نیک کام کا حکم کرتے ہو اور بُرے کام سے منع کرتے ہو اور اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہو۔

(۶) كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَاْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللّٰهِ
(پ - ۱۳۷)

(بیان القرآن و ترجمہ عاشقی)

مسلمانوں کا اَشْرَفُ النَّاسِ اور اُمّتِ مُصَدِّقہ کا اَشْرَفُ الْاُمَمِ ہونا مستعد و احادیث میں تصریح سے وارد ہوا ہے۔ قرآن پاک کی آیات میں بھی کئی جگہ اس مضمون کو صراحتاً و اشارتاً بیان فرمایا گیا ہے۔ اس آیت شریفہ میں بھی خیر اُمّت کا اطلاق فرمایا گیا ہے اور اس کے ساتھ ہی اس کی علت کی طرف بھی اشارہ فرمایا ہے کہ تم بہترین امت ہو اس لئے کہ اُمْرُ بِالْمَعْرُوفِ اور نہی عَنِ الْمُنْكَرِ کرتے ہو۔

مفسرین نے لکھا ہے کہ اس آیت شریفہ میں اُمْرُ بِالْمَعْرُوفِ اور نہی عَنِ الْمُنْكَرِ کو ایمان سے بھی پہلے ذکر فرمایا حالانکہ ایمان سب چیزوں کی اصل ہے، بغیر ایمان کے کوئی خیر بھی محترم نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایمان میں تو اور اہم سابقہ بھی بشریک تھیں۔ یہ خاص خصوصیت جس کی وجہ سے تمام انبیاء عَلَیْہِمُ الصَّلٰوٰةُ وَالسَّلَامُ کے متبعین سے اُمّت

مُحَمَّدٍ كَمَا تَفُوتُ بِهِ وَهِيَ أَمْرٌ بِالْمَعْرُوفِ وَأَمْرٌ بِالنُّكْرِ بِعَنِ الْمُنْكَرِ هَيْ جُو اس اُمت کا نمونہ امتیاز ہے اور چونکہ بغیر ایمان کے کوئی عمل خیر معتبر نہیں اس لئے ساتھ ہی بطور قید کے اس کو بھی ذکر فرمایا اور نہ اصل مقصود اس آیت شریفہ میں اسی کا ذکر فرمانا ہے اور چونکہ وہی اس جگہ مقصود بالذکر ہے اس لئے اس کو مقدم فرمایا۔

اس اُمت کے لئے نمونہ امتیاز ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس کا مخصوص اہتمام کیا جائے ورنہ کہیں چلتے پھرتے تبلیغ کر دینا اس میں کافی نہیں اس لئے کہ یہ امر پہلی اُمتوں میں بھی پایا جاتا تھا جس کو قَلَمًا نَبَوًا مَا ذُكِرُوا بِهِ وَغَيْرِهِ آیات میں ذکر فرمایا ہے۔ امتیاز مخصوص اہتمام کا ہے کہ اس کو مستقل کام سمجھ کر دین کے اور کاموں کی طرح سے اس میں مشغول ہوں۔

④ لَاحِزٍ فِي كَثِيرٍ مِّنْ نَّجَاهٍ
إِلَّا مَن أَمَرَ بِصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ
أَوْ إِصْلَاحٍ بَيْنَ النَّاسِ وَمَن يَفْعَلْ
ذَلِكَ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ فَسَوْفَ
نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا ۝
(پ رکوع ۱۲)

مشورول میں البتہ خیر و برکت ہے، اور جو شخص یہ کام (یعنی نیک اعمال کی ترغیب محض) اللہ کی رضا کے واسطے کرے گا نہ کہ لالچ یا شہرت کی غرض سے، اس کو ہم عنقریب اجر عظیم عطا فرمائیں گے۔

اس آیت میں حق تعالیٰ شانہ نے امر بالمعروف کرنے والوں کے لئے بڑے اجر کا وعدہ فرمایا ہے اور جس اجر کو حق جل جلالہ بڑا فرمادیں اس کی کیا انتہا ہو سکتی ہے۔ اس آیت شریفہ کی تفسیر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک نقل کیا گیا ہے کہ آدمی کا ہر کام اس پر بار ہے مگر یہ کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہو یا اللہ کا ذکر ہو۔

دوسری احادیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کیا میں تم کو ایسی چیز نہ بتاؤں جو نفل نماز روزہ صدقہ سب سے افضل ہو، صحابہ نے عرض کیا حضور ارشاد فرمائیے حضور نے ارشاد فرمایا کہ لوگوں میں مصلحت کرنا کیونکر آپس کا بگاڑ بیکیوں کو اس طرح صاف

کر دیتا ہے جیسا کہ استزابلوں کو اڑا دیتا ہے، اور بھی بہت سی نصوص میں لوگوں کے درمیان مُصَالِحَت کرانے کی تاکید فرمائی گئی ہے اس جگہ اس کا ذکر مقصود نہیں۔ اس جگہ اس بات کا بیان کرنا مقصود ہے کہ اُسر بالمعروف میں یہ بھی داخل ہے کہ لوگوں میں مُصَالِحَت کی صورت جس طریق سے بھی پیدا ہو سکے اس کا بھی ضرور اہتمام کیا جاتے۔

فصل ثانی



اس میں ان احادیث میں سے بعض کا ترجمہ ہے جو مضمون بالا کے متعلق وارد ہوتی ہیں تمام احادیث کا نہ احاطہ مقصود ہے نہ ہو سکتا ہے، نیز اگر کچھ زیادہ مقدار میں آیات و احادیث جمع بھی کی جاتیں تو ڈر یہ ہے کہ دیکھے گا کون۔ آج کل ایسے امور کے لئے کسے فرصت اور کس کے پاس وقت ہے۔ اس لئے صرف یہ امر دکھلانے کے لئے اور آپ حضرات تک پہنچا دینے کے لئے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے کس قدر اہمیت کے ساتھ اس کی تاکید فرمائی ہے اور نہ ہونے کی صورت میں کس قدر سخت وعید اور دھمکی فرمائی ہے چند احادیث ذکر کی جاتی ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص کسی ناجائز امر کو ہوتے ہوئے دیکھے اگر اس پر قدرت ہو کہ اس کو ہاتھ سے بند کرے تو اس کو بند کر دے۔ اگر اتنی مُقدرت نہ ہو تو زبان سے اس پر انکار کرے اگر اتنی بھی قدرت نہ ہو تو دل سے اُس کو بُرا سمجھے۔ اور یہ ایمان کا بہت ہی کم درجہ ہے۔

① عَنْ ابْنِ سَيِّدِهِ الْخَدْرِيِّ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيَغَيِّرْهُ بِيَدِهِ فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِقَلْبِهِ وَذَلِكَ أَضْعَفُ الْإِيمَانِ رَوَاهُ مُسْلِمٌ وَالتِّرْمِذِيُّ وَابْنُ مَاجَةَ وَالنَّسَائِيُّ كَذَا

(فخر الترغیب)

ایک دوسری حدیث میں وارد ہے کہ اگر اس کو زبان سے بند کرنے کی طاقت

ہو تو بند کر دے ورنہ دل سے اُس کو بُرا سمجھے کہ اس صورت میں بھی وہ بُری الذمہ ہے۔ ایک اور حدیث میں وارد ہے کہ جو شخص دل سے بھی اس کو بُرا سمجھے تو وہ بھی مؤمن ہے مگر اس سے کم درجہ ایمان کا نہیں۔

اس مضمون کے متعلق کئی ارشادات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف احادیث میں نقل کئے گئے ہیں۔ اب اس کے ساتھ اس ارشاد کی تعمیل پر بھی ایک نظر ڈالتے جائیں کہ کتنے آدمی ہم میں سے ایسے ہیں کہ کسی ناجائز کام کو ہوتے ہوئے دیکھ کر ہاتھ سے روک دیتے ہیں یا فقط زبان سے اس کی بُرائی اور ناجائز ہونے کا اظہار کرتے ہیں، یا کم از کم اس ایمان کے ضعیف درجہ کے موافق دل ہی سے اس کو بُرا سمجھتے ہیں یا اس کام کو ہونا ہوا دیکھنے سے دل تلملاتا ہے۔ تنہائی میں بیٹھ کر ذرا تو غور کیجئے کہ کیا ہونا چاہیے تھا اور کیا ہو رہا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اس شخص کی مثال جو اللہ کی حدود پر قائم ہے اور اس شخص کی جو اللہ کی حدود میں پڑنے والا ہے اس قوم کی سی ہے جو ایک جہاز میں بیٹھے ہوں اور قعر سے (مثلاً) جہاز کی منزلیں مقرر ہو گئی ہوں کہ بعض لوگ جہاز کے اوپر کے حصہ میں ہوں اور بعض لوگ نیچے (طبق) کے حصہ میں ہوں جب نیچے والوں کو پانی کی ضرورت ہوتی ہے تو وہ جہاز کے اوپر کے حصہ پر آ کر پانی لیتے ہیں اگر وہ یہ خیال کر کے کہ ہمارے بار بار اوپر پانی کے لئے جانے سے اوپر والوں کو تکلیف ہوتی ہے اس لئے ہم اپنے ہی حصہ میں

(۲) عَنِ النَّبِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي حَدُودِ اللَّهِ وَالْوَأَقِ فِيهَا كَمَثَلِ قَوْمٍ اسْتَمْسُوا عَلَى سَفِينَةٍ فَصَارَ بَعْضُهُمْ أَعْلَاهَا وَبَعْضُهُمْ أَسْفَلَهَا فَكَانَ الَّذِي فِي أَسْفَلِهَا إِذَا اسْتَقَمَا مِنَ الْمَاءِ مَرَّوًا عَلَى مَنْ فَوْقَهُمْ فَقَالُوا لَوْ أَنَا خَرَفْنَا فِي نَوَاصِينَا خَرَفًا وَكُنَّا نُوَفِّرُ مَنْ فَوْقَنَا فَإِنَّ تَرْكُوهُمْ وَمَا آرَادُوا هَلَكُوا جَبِيحًا وَإِنِ اخَذُوا عَلَى أَيْدِيهِمْ نَجَّوًا وَنَجَّوًا جَبِيحًا

(رواہ البخاری و الترمذی)

یعنی جہاز کے نیچے کے حصہ میں ایک سو راخ سمندر میں کھول لیں جس سے پانی یہاں ہی ملتا رہے اوپر والوں کو ستا نہ پڑے ایسی صورت میں اگر اوپر والے ان احمقوں کی اس تجویز کو نہ روکیں گے اور خیال کر لیں گے کہ وہ جانیں ان کا کام ہاں میں اُن سے کیا واسطہ تو اس صورت میں وہ جہاز غرق ہو جائے گا اور دونوں فریق ہلاک ہو جائیں گے اور

اگر وہ ان کو روک دیں گے تو دونوں فریق ڈوبنے سے بچ جائیں گے۔ صحابہ کرام نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک مرتبہ دریافت کیا کہ ہم لوگ ایسی حالت میں بھی تباہ و برباد ہو سکتے ہیں جب کہ ہم میں صلحاء اور متقی لوگ موجود ہوں؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ہاں جب خباثت غالب ہو جاتے۔ اس وقت مسلمانوں کی تباہی و بربادی کے ہر طرف گیت گاتے جا رہے ہیں اور اس پر شور مچایا جا رہا ہے۔ نئے نئے طریقے ان کی اصلاح کے واسطے تجویز کئے جا رہے ہیں مگر کسی روشن خیال (تعلیم جدید کے شہدائی) کی تو کیا کسی تاریک خیال (مولوی صاحب) کی بھی نظر اس طرف نہیں جاتی ہے کہ حقیقی طبیب اور شفیق مریض نے کیا مرض تشخیص فرمایا اور کیا علاج بتلایا ہے اور اس پر کس درجہ عمل کیا جا رہا ہے کیا اس ظلم کی کچھ انتہا رہے کہ جو سبب مرض ہے جس سے مرض پیدا ہوا ہے وہی علاج تجویز کیا جا رہا ہے کہ دین کی ترقی کے لئے دین و اسباب دین سے بے توجہی کی جا رہی ہے۔ اپنی ذاتی رایتوں پر عمل کیا جا رہا ہے، تو یہ مریض کل کی جگہ آج ہلاک نہ ہو گا تو کیا ہو گا؟

میر کیا سادہ ہیں بیمار ہوتے جس کے سبب ایسی عطاریں لڑکے سے دوا لیتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ نبی اسرائیل میں سب سے پہلا تنزل اس طرح شروع ہوا کہ ایک شخص کسی دوسرے سے ملتا اور کسی نا جائز بات کو کرتے ہوئے دیکھتا تو اس کو منع کرتا کہ دیکھ اللہ سے ڈر لیا کرتے لیکن اس کے نہ ماننے پر بھی وہ اپنے تعلقات کی وجہ سے کھانے پینے میں اور نشست و برخاست میں ویسا ہی برتاؤ کرتا جیسا کہ اس سے پہلے تھا جب عام طور پر ایسا ہونے لگا تو اللہ تعالیٰ نے بعضوں کے قلوب کو بعضوں کے ساتھ خلط کر دیا

﴿۳﴾ عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَقَلُّ مَا دَخَلَ النَّفْسَ عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنَّهُ كَانَ الرَّجُلُ يَلْقَى الرَّجُلَ فَيَقُولُ يَا هَذَا رَبِّي اللَّهُ وَدَعَا مَا تَصْنَعُ بِهِ فَإِنَّكَ لَا يَجِدُ لَكَ نِعْمَ يَلْقَاةَ مِنَ الْغَدِ وَهُوَ عَلَيَّ حَالِي فَلَا يَنْتَعُهُ ذَلِكَ أَنْ يَكُونَ أَكْبَلَهُ وَشَرِيْبَهُ وَغَيْبَهُ فَلَمَّا فَعَلُوا ذَلِكَ مَرَّبَ اللَّهُ قُلُوبَ بَعْضِهِمْ بِبَعْضٍ ثُمَّ قَالَ لِعَنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَلِي قَوْلِهِ فَاسْقُونَ ثُمَّ قَالَ

كَذَلِكَ وَاللَّهِ كَمَا مَرَّ بِالْمَعْرُوفِ
لَمَنَّهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَلَمَّا خَذَتْ
عَلَى يَدِ الظَّالِمِ وَكَتَابَتْ لَكَ
عَلَى الْحَقِّ أَطْلًا - (رواه البوداد)

والترمذی ص ۴۸۱ (غیر الترغیب)

(یعنی نافرمانوں کے قلوب جسے تھے ان
کی نحوست سے فرماں برداروں کے قلوب
بھی ویسے ہی کر دیتے، پھر ان کی تابعداری
کلام پاک کی آیتیں نَعْنُ الَّذِينَ كَفَرُوا
فَاسْقُونَهُمْ تَمَكُّمٌ طُحِينَاسٍ اس کے بعد حضور

نے بڑی تاکید سے یہ حکم فرمایا کہ اَمْرٌ بِالْمَعْرُوفِ اور نَهْيٌ عَنِ الْمُنْكَرِ کرتے رہو اور ظالم
کو ظلم سے روکتے رہو، اور اس کو حق بات کی طرف کھینچ کر لاتے رہو۔
دوسری حدیث میں وارد ہے کہ حضورؐ نیک لگائے ہوئے بیٹھے تھے جو شش میں
اٹھ کر بیٹھ گئے اور قسم کھا کر فرمایا کہ تم نجات نہیں پاؤ گے جب تک کہ ان کو ظلم سے
نہ روک دو۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ آپؐ نے قسم کھا کر فرمایا کہ تم اَمْرٌ بِالْمَعْرُوفِ اور نَهْيٌ
عَنِ الْمُنْكَرِ کرتے رہو اور ظالموں کو ظلم سے روکتے رہو اور حق بات کی طرف کھینچ کر لاتے
رہو ورنہ تمہارے قلوب بھی اسی طرح غلط کر دیئے جائیں گے جس طرح ان لوگوں کے
کر دیئے گئے اور اسی طرح تم پر بھی لعنت ہوگی جس طرح ان پر یعنی بنی اسرائیل پر لعنت
ہوئی۔ قرآن پاک کی آیات تائید میں اس لئے پڑھیں کہ ان آیات شریفہ میں ان لوگوں
پر لعنت فرمائی ہے اور سبب لعنت پیغمبر اور اسباب کے یہ بھی ہے کہ وہ مشکرات
سے ایک دوسرے کو نہیں روکتے تھے۔

آج کل یہ خوبی سمجھی جاتی ہے کہ آدمی ریح کل رے جس جگہ جاوے ویسی ہی کہنے
لگے۔ اسی کو کمال اور وسعت اخلاق سمجھا جاتا ہے حالانکہ یہ عَلِيُّ الْأُطْلَاقِ غَلَطٌ ہے بلکہ جہاں
اَمْرٌ بِالْمَعْرُوفِ وغیرہ قطعاً مفید نہ ہو ممکن ہے کہ صرف سکوت کی کچھ گنجائش شکل آفے
رہے کہ ہاں میں ہاں ملانے کی، لیکن جہاں مفید ہو سکتا ہے مثلاً اپنی اولاد، اپنے ماتحت
اپنے دست نگر لوگوں میں، وہاں کسی طرح بھی یہ سکوت کمال اخلاق نہیں بلکہ سکوت
کرنے والا شرعاً و عرفاً خود مجرم ہے۔

سفیان ثوریؒ کہتے ہیں کہ جو شخص اپنے پڑوسیوں کو محبوب ہو، اپنے بھائیوں
میں محمود ہو، اور اغلب یہ ہے کہ وہ مددگار ہوگا۔

مستعد در روایات میں یہ مضمون آیا ہے کہ جب کوئی گناہ مخفی طور سے کیا جاتا ہے اس کی مہضرت کرنے والے ہی کو ہوتی ہے لیکن جب کوئی گناہ کھلم کھلا کیا جاتا ہے اور لوگ اس کے روکنے پر قادر ہیں اور پھر نہیں روکتے تو اس کی مہضرت اور نقصان بھی عام ہوتا ہے۔

اب شخص اپنی ہی حالت پر غور کر لے کہ کتنے معاصی اس کے علم میں ایسے کئے جاتے ہیں جن کو وہ روک سکتا ہے اور پھر بے توجہی، لاپرواہی، بے التفاتی سے کام لیتا ہے اور اس سے بڑھ کر ظلم یہ ہے کہ کوئی اللہ کا بندہ اس کو روکنے کی کوشش کرتا ہے تو اس کی مخالفت کی جاتی ہے، اس کو کوتاہ نظر بنلا یا جاتا ہے، اس کی اعانت کرنے کی بجائے اس کا مقابلہ کیا جاتا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اگر کسی جماعت اور قوم میں کوئی شخص کسی گناہ کا ارتکاب کرتا ہے اور وہ جماعت و قوم باوجود قدرت کے اس شخص کو اس گناہ سے نہیں روکتی تو ان پر مرنے سے پہلے دنیا ہی میں اللہ تعالیٰ کا عذاب مستط ہو جاتا ہے۔

(۳) عَنْ جَبْرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ مَا مِنْ رَجُلٍ يَتَكَبَّرُ فِي قَوْمٍ يُعْتَدُّ فِيهِمْ بِالْمَعَاصِي يُقَدِّرُونَ عَلَيْهِ أَنْ يُعْتَرِدَا عَلَيْهِ وَلَا يُنْبِئُوكَ إِلَّا أَصَابَهُمُ اللَّهُ بِعِقَابٍ قَبْلَ أَنْ يَمُوتُوا (رواه البوداء

وابن ماجة وابن حبان والاصبهاني وغيرهم كذا في الترغيب)

میرے مخلص بزرگو! اور ترقی اسلام و مسلمان کے خواہشمند دوستو! یہ ہیں مسلمانوں کی تباہی کے اسباب اور روز افزوں بربادی کی وجوہ۔ ہر شخص اجنبیوں کو نہیں، برابر والوں کو نہیں، اپنے گھر کے لوگوں کو، اپنے چھوٹوں کو، اپنی اولاد کو، اپنے ماتحتوں کو ایک لمحہ اس نظر سے دیکھ لے کہ کتنے کھلے ہوئے معاصی میں وہ لوگ مبتلا ہیں، اور آپ حضرات اپنی ذاتی وجاہت اور اثر سے ان کو روکتے ہیں یا نہیں؟ روکنے کو چھوڑتے روکنے کا ارادہ بھی کر لیتے ہیں یا نہیں؟ یا آپ کے دل میں کسی وقت اس کا خطرہ بھی گذر جاتا ہے کہ لاڈلا بیٹا کیا کر رہا ہے، اگر وہ حکومت کا کوئی جرم کرتا ہے، مجرم بھی نہیں سیاسی

مجالس میں شرکت ہی کر لیتا ہے تو آپ کو فکر ہوتی ہے کہ کہیں ہم نہ بیوقوف ہو جائیں اس کو تشبیہ کی جاتی ہے اور اپنی صفائی اور تیزی کی تدبیریں اختیار کی جاتی ہیں۔ مگر کہیں انکم الحاکمین کے مجرم کے ساتھ بھی وہی برتاؤ کیا جاتا ہے جو معمولی حاکم عارضی کے مجرم کے ساتھ کیا جاتا ہے۔

آپ خوب جانتے ہیں کہ پیارا بیٹا شطرنج کا شوقین ہے، تاش سے دل بہلانا ہے، نماز کئی کئی وقت کی اڑا دیتا ہے، مگر افسوس کہ آپ کے منہ سے کبھی حرف غلط کی طرح بھی یہ نہیں نکلتا کہ کیا کر رہے ہو۔ یہ مسلمانوں کے کام نہیں ہیں، حالانکہ اس کے ساتھ کھانا پینا چھوڑ دینے کے بھی مامور تھے، جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے۔

بہیں تفاوت رہ از کجاست تا بجایا

ایسے بہت سے لوگ ملیں گے جو اپنے لڑکے سے اس لئے ناخوش ہیں کہ وہ اُردی ہے، گھر بڑا رہتا ہے، ملازمت کی سعی نہیں کرتا ہے، یاد و کان کا کام تندہی سے نہیں کرتا ہے، لیکن ایسے لوگ بہت کم ملیں گے جو لڑکے سے اس لئے ناراض ہوں کہ وہ جماعت کی پرواہ نہیں کرتا یا نماز قضا کر دیتا ہے۔

بزرگ اور دوستو! اگر صرف آخرت ہی کا وبال ہوتا تب بھی یہ امور اس قابل تھے کہ ان سے کوسوں دور بھاگا جاتا، لیکن قیامت تو یہ ہے کہ اس دنیا کی تباہی جس کو ہم عملاً آخرت سے مقدم سمجھتے ہیں انہیں امور کی وجہ سے ہے، غور تو کیجئے اس اندھے بن کی کوئی حد بھی ہے۔ مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَى فَمَوْفٍ الْآخِرَةِ أَعْمَى حَقِيقَاتُ بَاتِ يَرِيءُ كَخْتَمِ اللَّهِ عَلَى قُلُوبِهِمْ وَعَلَى سَمْعِهِمْ وَعَلَى أَبْصَارِهِمْ غِشَاوَةٌ كَأَنَّهُمْ لَا يَرَوْنَ۔

مُحْضَرُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سے یہ بھی نقل کیا گیا ہے کہ (کہہ تو جوید) لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ (مُحَمَّدٌ) رَسُولُ اللَّهِ، کہنے والے کو ہریشہ نفع دیتا ہے اور اس سے عذاب و بلا کو دفع کرتا ہے جب تک کہ اس کے حقوق سے بے پرواہی اور استخفاف نہ کیا جائے۔

⑤ رُوِيَ عَنِ النَّبِيِّ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا تَرَالِ إِلَّا اللَّهَ تَنْفَعُ مَنْ قَالَهَا وَتَرُدُّ عَنْهُمْ الْعَذَابَ وَالنِّقْمَةَ مَا لَمْ يَسْتَجِفُوا بِحَقِّهَا قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا الْإِسْتِجْفَانُ

بِحَقِّهَا قَالَ يَظْهَرُ الْعَمَلُ بِسَمَاعِي
اللَّهِ فَلَا يُنْكِرُ وَلَا يُغَيِّرُ

(رداء الاحیاء فی تریغیب)

صحابہ نے عرض کیا کہ اس کے حقوق سے
بے پرواہی و استخفاف کئے جانے کا کیا
مطلب ہے۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ

اللہ کی نافرمانیاں کھلے طور پر کی جائیں اور ان کو بند کرنے کی کوئی کوشش نہ کی جائے۔
اب آپ ہی ذرا انصاف سے فرمائیے کہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانیوں
کی کوئی انتہا، کوئی حد ہے، اور اس کے روکنے یا بند کرنے کی یا کم از کم تھلیل کی کوئی سعی،
کوئی کوشش ہے، ہرگز نہیں۔ ایسے خطرناک ماحول میں مسلمانوں کا عالم میں موجود ہونا ہی
اللہ تعالیٰ کا حقیقی انعام ہے۔ ورنہ ہم نے اپنی بربادی کے لئے کیا کچھ اسباب نہیں
پیدا کر لئے ہیں۔

حضرت عائشہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کیا کوئی اللہ کا عذاب اگر
زمین والوں پر نازل ہو، اور وہاں کچھ دین دار لوگ بھی ہوں تو ان کو بھی نقصان پہنچتا ہے؟
حضرت نے فرمایا کہ دنیا میں تو سب کو اثر پہنچتا ہے مگر آخرت میں وہ لوگ گنہگاروں سے علیحدہ
ہو جائیں گے، اس لئے وہ حضرات جو اپنی دینداری پر مطمئن ہو کر دنیا سے یکسو ہو بیٹھے اس
سے بے فکر رہیں کہ خدا نخواستہ اگر منکرات کے اس شیوع پر کوئی بلا نازل ہو گئی تو ان
کو بھی اس کا خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔

(۶) عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ دَخَلَ
عَلَيْهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَعَرَفْتُ فِي وَجْهِهِ أَنَّ قَدْ حَضَرَ
شَيْءٌ مَوْضِعًا وَمَا كَلِمًا أَحَدًا
فَلَصِصْتُ بِالْمَجْرَةِ اسْتَمِعَ مَا يَقُولُ
فَقَعَدَ عَلَيَّ الْبَيْتُ فَحَمِدَ اللَّهُ وَ
أَثْنَى عَلَيْهِ وَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ
إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يَقُولُ لَكُمْ مُرُوا
بِالسُّعْرُودِ وَأَنفُوا عَنِ الْمُنْكَرِ
قَبْلَ أَنْ تَدْعُوا فَلَا أُجِيبُ لَكُمْ

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ نبی کریم صلی
اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ دولت کدہ پر
تشریف لائے تو میں نے چہرہ انور پر
ایک خاص اثر دیکھ کر محسوس کیا کہ کوئی
اہم بات پیش آئی ہے حضور نے کسی سے
کچھ بات چیت نہیں فرمائی اور وضو فرما
کر مسجد میں تشریف لے گئے۔ میں حجرہ
کی دیوار سے لگ کر سننے لگی کہ کئی
کہ کیا ارشاد فرماتے ہیں۔ حضور منبر پر
تشریف فرما ہوتے اور حمد و ثنا کے بعد

وَتَسْأَلُونِي فَلَا أُعْطِيكُمْ وَتَسْتَفْتُونِي
فَلَا أَصْرَكُمْ فَمَا زَادَ عَلَيْهِنَّ حَتَّىٰ

نَزَلَ (رداء ابن ماجہ و ابن حبان

فی صحیحہ کذا فی التذعیب)

ارشاد فرمایا: لوگو! اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے
کہ اُمّ بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتے
رہو، مسیاد اوہ وقت آجاتے کہ تم دعا
مانگو اور قبول نہ ہو تم سوال کرو اور سوال

پورا نہ کیا جاتے تم اپنے دشمنوں کے خلاف مجھ سے مدد چاہو اور میں تمہاری مدد نہ کروں!
یہ کلمات طیبات حضور نے ارشاد فرمائے اور میرے بیٹے تشریف لے آئے۔

اس مضمون پر وہ حضرات خصوصیت سے توجہ فرمائیں جو دشمن کے مقابلہ کے لئے
امور دینیہ میں تسامح اور مسابہت پر زور دیتے ہیں کہ مسلمانوں کی اعانت اور امداد دین
کی پختگی ہی میں مضمر ہے۔ حضرت ابو الدرداءؓ جو ایک جلیل القدر صحابی ہیں فرماتے ہیں کہ
تم اُمّ بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتے رہو ورنہ اللہ تعالیٰ تم پر ایسے ظالم بادشاہ کو مسلط
کر دے گا جو تمہارے بڑوں کی تعظیم نہ کرے، تمہارے چھوٹوں پر رحم نہ کرے۔ اس وقت
تمہارے بزرگ یہ لوگ دعائیں کریں گے تو قبول نہ ہوں گی، تم مدد چاہو گے تو مدد نہ ہوگی
مغفرت مانگو گے تو مغفرت نہ ملے گی، خود حق جل جلالہ کا ارشاد ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
آمَنُوا إِنْ تَحٰصَرُوا مِنَ اللَّهِ يَنْصُرْكُمْ وَيُخْرِجْكُمْ مِنْهُ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ (ترجمہ) اے ایمان والو! اگر تم اللہ
کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا (اور دشمنوں کے مقابلہ میں) تمہارے قدم چمکے
گا۔ (بیان القرآن)۔ دوسری جگہ ارشاد باری عزّوجلّ ہے: إِنْ يَنْصُرْكُمْ اللَّهُ فَلَا عَالِيَهُ
لَكُمْ (ترجمہ) اگر اللہ تعالیٰ تمہاری مدد کریں تو کوئی شخص تم پر غالب نہیں
آسکتا اور اگر وہ تمہاری مدد نہ کریں تو پھر کون شخص ہے جو تمہاری مدد کر سکتا ہے اور صرف
اللہ تعالیٰ اسی پر ایمان والوں کو اعتماد رکھنا چاہیے۔

درمختصر میں بروایت ترمذی وغیرہ حضرت عائشہؓ سے نقل کیا ہے کہ حضور اقدس
صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم کھا کر یہ ارشاد فرمایا کہ تم لوگ اُمّ بالمعروف اور نہی عن
المنکر کرتے رہو۔ ورنہ اللہ جل جلالہ اپنا عذاب تم پر مسلط کر دیں گے پھر تم دعا بھی مانگو
گے تو قبول نہ ہوگی۔

یہاں پہنچ کر میرے بزرگ اول یہ سوچ لیں کہ ہم لوگ اللہ کی کس قدر نافرمانیاں
کرتے ہیں پھر معلوم ہو جائے گا کہ ہماری کوششیں سیکارچیوں جاتی ہیں، ہماری دعائیں

بے اثر کیوں رہتی ہیں، ہم اپنی ترقی کے بیج بوردے ہیں یا تیز بیل کے۔
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے
 کہ جب میری امت دنیا کو بڑی چیز سمجھنے لگے گی تو اسلام کی ہیبت اور وقعت اس کے قلوب سے نکل جائے گی اور جب امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو چھوڑ بیٹھے گی تو وحی کی برکات سے محروم ہو جائے گی، اور جب آپس میں گالی گلوچ اختیار کرے گی تو اللہ جل شانہ کی نگاہ سے گر جائے گی۔

عَنْ لَيْلَى مَرْبُوعَةَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا عَظَمَتِ أُمَّتِي الدُّنْيَا نَزَعَتْ مِنْهَا هَيْبَةُ الْإِسْلَامِ وَإِذَا تَرَكَتِ الْأَمْرَ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيِ عَنِ الْمُنْكَرِ حَرَمَتْ بَرَكَاتِ الْوَحْيِ وَإِذَا تَسَابَتِ أُمَّتِي سَقَطَتْ مِنْ عَيْنِ اللَّهِ - (كذا في الدر عن الحكيم الترمذي)

اے یہی خواہاں قوم! ترقی اسلام اور ترقی مسلمان کے لئے ہر شخص کو شال اور ساٹی ہے۔ لیکن جو اسباب اس کے لئے اختیار کئے جا رہے ہیں وہ تیز بیل کی طرف لے جانے والے ہیں اگر درحقیقت تم اپنے رسول دروچی فدائے صلی اللہ علیہ وسلم کو سچا رسول سمجھتے ہو، ان کی تعلیم کو سچی تعلیم سمجھتے ہو، تو پھر کیا وجہ ہے کہ جس چیز کو وہ سبب مرض بتاتے ہیں، جن چیزوں کو وہ بیماری کی جڑ قرار دیتے ہیں وہی چیزیں تمہارے نزدیک سبب شفا و صحت قرار دی جا رہی ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ کوئی شخص اس وقت تک مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک کہ اس کی خواہش اس دین کے تابع نہ ہو جائے جس کو میں لے کر آیا ہوں، لیکن تمہاری رائے ہے کہ مذہب کی آڑ کو بیچ سے ہٹا دیا جائے تاکہ ہم بھی دیگر اقوام کی طرح ترقی کر سکیں۔ اللہ جل جلالہ کا ارشاد ہے۔

جو شخص آخرت کی کھیتی کا طالب ہو، اُس کی کھیتی میں ترقی دیں گے اور جو دنیا کی کھیتی کا طالب ہو، ہم اس کو کچھ دنیا دے دیں گے اور آخرت میں اُس کا کچھ حصہ نہیں۔

مَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الْآخِرَةِ نَزِدْ لَهُ فِي حَرْثِهِ وَمَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الدُّنْيَا نُؤْتِهِ مِنْهَا وَمَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ نَصِيبٍ

(میان القرآن)

(پتہ - ۴۷)

حدیث میں آیا ہے کہ جو مسلمان آخرت کو اپنا نصب العین بنا لیتا ہے اللہ جل شانہ اُس کے دل کو معنی فرمادیتے ہیں اور دنیا ذلیل ہو کر اس کے پاس آتی ہے۔ اور جو شخص دنیا کو اپنا نصب العین قرار دیتا ہے پریشانیوں میں مبتلا ہوتا ہے اور دنیا میں جتنا حصہ قدر ہو چکا ہے اُس سے زیادہ ملتا ہی نہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت پاک کو تلاوت فرما کر ارشاد فرمایا کہ اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے کہ اے ابن آدم تو میری عبادت کے لئے فارغ ہو جا میں تیرے سینہ کو تفکرات سے خالی کر دوں گا اور تیرے فقر کو ہٹا دوں گا ورنہ تیرے دل میں رسی بکڑوں طرح کے، مشاغل بھر دوں گا اور تیرا فقر بند نہیں کروں گا، یہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کا ارشاد ہے اور تمھاری رات ہے کہ مسلمان ترقی میں اس لئے پیچھے ہٹے ہوتے ہیں کہ جو راستہ ترقی کے لئے اختیار کیا جاتا ہے یہ ملانے اُس میں رکاوٹیں پیدا کر دیتے ہیں۔ آپ ہی ذرا انصاف کی نظر سے ملاحظہ فرمائیں کہ اگر یہ ملانے ایسے ہی لالچی ہیں تو آپ حضرات کی ترقیات اُن کے لئے تو مسرت کا سبب ہوں گی کیونکہ جب اُن کی روزی آپ کے زعم میں آپ کے ذریعے سے ہے تو جس قدر وسعت اور فتوحات آپ پر ہوں گی وہ اُن کے لئے بھی سبب وسعت اور فتوحات ہوں گی مگر یہ خود غرض پھر بھی آپ کی مخالفت کرتے ہیں تو کوئی تو مجبوری اُن کو درپیش ہے جس کی وجہ سے یہ اپنے نفع کو بھی کھو رہے ہیں، اور آپ جیسے محن و مہمندیوں سے بگاڑ کر گویا اپنی دنیا خراب کر رہے ہیں۔ میرے دوستو! ذرا غور تو کرو، اگر یہ ملانے کوئی ایسی بات کہیں جو قرآن پاک میں بھی صاف طور پر موجود ہو تو پھر تو اُن کی ضد سے اس سے منہ پھیرنا نہ صرف عقل ہی سے دُور ہے بلکہ شان اسلام سے بھی دُور ہے۔ یہ ملانے خواہ کتنے ہی نااہل ہوں، مگر جب کہ صریح ارشاد باری عز و انتمہ اور ارشاد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم آپ تک پہنچا رہے ہوں، تو آپ پر ان ارشادات کی تعمیل فرض ہے اور حکم عرونی کی صورت میں جواب دہی لازمی ہے کوئی بیوقوف سے بیوقوف بھی یہ نہیں کہہ سکتا کہ سرکاری قانون کی اس لئے پرواہ نہیں، کہ اعلان کرنے والا جھنگی تھا۔

آپ حضرات یہ نہ فرمائیں کہ یہ مولوی جو دینی کاموں کے لئے مخصوص ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں، ہمیشہ دنیا سے سوال کرتے ہیں۔ اس لئے کہ میرا جہاں تک خیال ہے

حقیقی مولوی اپنی ذات کے لئے شاید ہی کبھی سوال کریں بلکہ جس قدر بھی وہ اللہ کی عبادت میں منہمک ہیں اسی قدر استغناء سے ہدیہ بھی قبول فرماتے ہیں۔ البتہ کسی دینی کام کے لئے سوال کرنے میں انشاء اللہ وہ اس سے زیادہ مانجور ہیں جتنا اپنے لئے سوال نہ کرنے میں ایک عام اشکال یہ کیا جاتا ہے کہ دینِ محمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام میں رہبانیت کی تعلیم نہیں۔ اس میں دین و دنیا دونوں کو ساتھ رکھا گیا ہے۔ ارشادِ باری عزوجل ہے رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ اور اس آیت شریفہ پر بہت زور دیا جاتا ہے گویا تمام قرآن پاک میں عمل کرنے کے لئے یہی ایک آیت نازل ہوئی ہے۔ لیکن اول تو آیت شریفہ کی تفسیر را سخن فی العلم سے معلوم کرنے کی ضرورت تھی اور اسی وجہ سے علماء کا ارشاد ہے کہ صرف لفظی ترجمہ دیکھ کر اپنے کو عالم قرآن سمجھ لینا جہالت سے صحابہ کرام اور علماء تابعینؓ سے جو آیت شریفہ کی تفسیر میں منقول ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

حضرت قتادہؓ سے مروی ہے کہ دنیا کی بھلائی سے مراد عافیت اور بقدر کفایت روزی ہے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے منقول ہے کہ اس سے صلح بیوی مراد ہے حضرت حن بصریؓ سے مروی ہے کہ اس سے مراد علم اور عبادت ہے۔ سدیؓ سے منقول ہے کہ پاک مال مراد ہے۔ حضرت ابن عمرؓ سے مروی ہے کہ نیک اولاد اور خلقت کی تالیف مراد ہے۔ حضرت سے منقول ہے کہ صحت اور روزی کا کافی ہونا اور اللہ پاک کے کلام کا سمجھنا، دشمنوں پر فتح اور صالحین کی صحبت مراد ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر ہر قسم کی دنیا کی ترقی مراد ہو جیسا کہ میرا بھی دل چاہتا ہے تب بھی اس میں اللہ تعالیٰ سے دعا کا ذکر ہے۔ نکاح کی تحصیل میں انہماک اور مشغولی کا۔ اور اللہ تعالیٰ سے مانگنا خواہ ٹوٹے ہوئے جوتے کی اصلاح ہی کیوں نہ ہو یہ خود دین ہے۔ تیسرے یہ کہ دنیا کے حاصل کرنے کو، اس کے کمانے کو کون منع کرتا ہے۔ یقیناً حاصل کیجئے اور بہت شوق سے حاصل کیجئے۔ ہم لوگوں کی ہرگز یہ عرض نہیں ہے کہ خدا نخواستہ آپ دنیا جیسی مشغولہ مقصود چھینڈ کر چھوڑ دیں۔

مقصد یہ ہے کہ جتنی کوشش دنیا کے لئے کریں اس سے زیادہ نہیں تو کہ از کم اس کے برابر تو دین کے لئے کریں اس لئے کہ خود آپ کے قول کے موافق دین اور

دنیا دونوں کی تعلیم دی گئی ہے ورنہ میں پوچھتا ہوں کہ جس قرآن پاک میں یہ آیت ارشاد فرمائی ہے اسی کلام پاک کی وہ آیت بھی تو ہے جو اوپر گزر چکی من کان یریدُ حَدرتِ الآخرةِ نَزِدْ لَهُ فِي حَرْثِهِ مِنَّا اور اسی کلام پاک میں یہ بھی ہے من کان یریدُ العاجلةَ حَجَلْنَا لَهُ فِيهَا مَا نَشَاءُ لِمَنْ نُرِيدُ ثُمَّ جَعَلْنَا لَهُ جَهَنَّمَ يَصْالُهَا مِمَّا مَدَّ حَوْلَهُ وَمَنْ أَرَادَ الآخرةَ وَسَخَى لَهَا سَعْيَهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَئِكَ كَانَ سَعْيُهُمْ مَشْكُورًا ۝ (پک ۲۶) اسی کلام پاک میں ہے ذلک مَتَاعُ الْحَيَوةِ الدُّنْيَا وَاللَّهُ عِنْدَهُ حَسَنُ الْبَابِ (سورۃ آل عمران رکوع ۲) اسی کلام پاک میں ہے مِنْكَ مَنْ يُرِيدُ الدُّنْيَا وَمَنْ يُرِيدُ الآخرةَ رَبِّ آلِ عِمْرَانَ اسی کلام پاک میں ہے قَدْ مَتَاعَ الدُّنْيَا قَلِيلًا وَالآخرةَ خَيْرٌ لِمَنْ لَمْ يَلْمِزْ اسی کلام پاک میں ہے وَمَا الْحَيَوةُ الدُّنْيَا إِلَّا لُوبٌ وَلَهْوٌ وَلَلْآخرةُ خَيْرٌ لِّلَّذِينَ يَتَّقُونَ (سورۃ النعام) اسی کلام پاک میں ہے وَدَرِ الدُّنْيَا اِتَّخَذُوا دِينَهُمْ عِبَادًا وَكُفُورًا وَعَرَّضْتُمْ الْحَيَوةَ الدُّنْيَا (سورۃ النعام) اسی کلام پاک میں ہے تَرِيدُونَ عَرَضَ الدُّنْيَا وَاللَّهُ يُرِيدُ الآخرةَ (پک) اسی کلام پاک میں ہے ارْضَيْتُمْ بِالْحَيَوةِ الدُّنْيَا مِنَ الآخرةِ فَمَا مَتَاعُ الْحَيَوةِ الدُّنْيَا فِي الآخرةِ إِلَّا قَلِيلٌ (پک) اسی کلام پاک میں ہے مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْحَيَوةَ الدُّنْيَا وَزِينَتَهَا نُوَفِّ إِلَيْهِمْ أَعْمَالَهُمْ فِيهَا وَهُمْ فِيهَا لَا يُبْخَسُونَ ۝ أُولَئِكَ الَّذِينَ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ فِي الآخرةِ إِلَّا النَّارُ وَحِطَّ مَا صَنَعُوا فِيهَا وَبَاطِلٌ مَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ (پک) اسی کلام پاک میں ہے وَفَرِحُوا بِالْحَيَوةِ الدُّنْيَا وَمَا الْحَيَوةُ الدُّنْيَا فِي الآخرةِ إِلَّا مَتَاعٌ (پک) اسی کلام پاک میں ہے فَعَلِيهِمْ غَضَبٌ مِّنَ اللَّهِ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ ذَلِكُمْ بِأَنَّهُمْ اسْتَحْبَبُوا الْحَيَوةَ الدُّنْيَا عَلَى الآخرةِ (پک)

ان کے علاوہ بہت سی آیات ہیں جن میں دنیا و آخرت کا تقابل کیا گیا ہے اس وقت نہ احصاء مقصود نہ ضرورت، کمونہ کے طور پر چند آیات اختصاراً لکھ دی ہیں اور اختصار ہی کی وجہ سے ترجمہ کی بجائے پارہ کا حوالہ لکھ دیا ہے کسی مترجم قرآن شریف سے ترجمہ دیکھ لیجئے مقصود سب کا یہ ہے کہ آخرت کے مقابلہ میں جو لوگ دنیا کو ترجیح دیتے ہیں وہ نہایت خسراں میں ہیں۔ اگر دونوں کو آپ نہیں سنبھال سکتے تو پھر

صرف آخرت ہی قابل ترشح ہے۔ مجھے انکار نہیں کہ دنیا کی زندگی میں آدمی ضروریات دنیویہ کا سخت محتاج ہے مگر اس وجہ سے کہ آدمی کو نبیئت الخلا جاننا لائب ہے اور اس کے بغیر چارہ نہیں، اس لئے دن بھر وہیں بیٹھا رہے۔ اس کو کوئی بھی عقل سلیم گوارا نہیں کرے گی۔

حکمت الہی پر ایک نگاہ عمیق ڈالیں تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ شریعت مطہرہ میں ایک ایک چیز کا الضباط ہے۔ اللہ جل جلالہ وکرم توکلاً نے ایک ایک چیز کو واضح فرما دیا۔ نمازوں کے اوقات کی تقسیم نے صاف طور سے اس جانب اشارہ کر دیا کہ روز و شب کے چوبیس گھنٹوں میں نصف بندہ کا حق ہے چاہے وہ اس کو اپنی راحت میں خرچ کرے یا طلبِ معیشت میں، اور نصف اللہ تعالیٰ کا حق ہے، اور آپ کی تجویز کے موافق دین و دنیا کے ساتھ ساتھ رکھنے کا مقتضی بھی یہی ہونا چاہیے کہ روز و شب میں سے آدھا وقت دین کے لئے خرچ ہونا چاہیے اور آدھا دنیا کے لئے۔ ورنہ اگر دنیاوی مشاغل خواہ فکرِ معاش کے ہوں یا راحتِ بدن کے، نصف سے بڑھ گئے تو یقیناً آپ نے دنیا کو راجح بنا لیا۔ پس آپ کی تجویز کے موافق بھی مقصداً عدل یہی ہے کہ شب و روز کے چوبیس گھنٹوں میں سے ۱۲ گھنٹے دین کے لئے خرچ کئے جاویں تاکہ دونوں کا حق ادا ہو جائے اور اس وقت یقیناً یہ کہنا بجا ہو گا کہ دنیا و آخرت دونوں کی حنات کی تحصیل کا حکم کیا گیا ہے اور اسلام نے رہبانیت نہیں سکھلائی۔ یہ مضمون اس جگہ مقصود نہ تھا بلکہ اشکال کے جواب میں تبعاً آگیا۔ اس لئے مختصر و مجمل طور پر اشارہ کر کے چھوڑ دیا۔ اس فصل میں مقصود احادیث تبلیغ کا ذکر کرنا تھا۔ ان میں سے سات احادیث پر اکتفا کرتا ہوں کہ ماننے والے کے لئے سات تو سات ایک بھی کافی ہے اور ماننے والے کے لئے فسیحتم الذین ظلموا ائحاً منقلب ینقلبون ۵ پلاہ کا کافی سے زیادہ ہے۔

اخیر میں ایک ضروری گزارش یہ بھی ہے کہ بعض احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ فتنہ کے زمانہ میں جب کہ بغل کی اطاعت ہونے لگے اور خواہشات نفسانیہ کا اتباع کیا جائے، دنیا کو دین پر ترجیح دی جائے، ہر شخص اپنی رائے کو پسند کرے دوسرے کی نہ مانے، اس وقت میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسروں کی اصلاح چھوڑ کر یکسوئی کا حکم فرمایا ہے مگر مشائخ کے نزدیک ابھی وہ وقت نہیں آیا۔ اس لئے جو کچھ

کرنا ہے کہ لو خدا نہ کرے کہ وہ وقت دیکھتی آنکھوں آن پہنچے کہ اس وقت کسی قسم کی صلح ممکن نہ ہوگی۔ نیز ان شیعوں سے جن کا ذکر اس حدیث شریف میں وارد ہوا ہے اہتمام سے بچنا ضروری ہے کہ یہ فتنوں کے دروازے ہیں، ان کے بعد سراسر فتنے ہی فتنے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث میں ان کو ہلاک کر دینے والی چیزوں میں شمار کیا ہے۔ **اللَّهُمَّ احْفَظْنَا مِنَ الْفِتَنِ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ**۔

فصل ثالث

اس میں ایک خاص مضمون پر تنبیہ مقصود ہے۔ وہ یہ کہ جس طرح اس زمانہ میں نفس تبلیغ میں کوتاہی ہو رہی ہے اور عام طور پر لوگ اس سے بہت زیادہ غافل ہو رہے ہیں اسی طرح بعض لوگوں میں ایک خاص مرض یہ ہے کہ جب وہ کسی دینی منصب، تقریر یا تحریر، تعلیم، تبلیغ، وعظ وغیرہ پر مامور ہو جاتے ہیں تو دوسروں کی فکر میں ایسے مبتلا ہو جاتے ہیں کہ اپنے سے غفلت ہو جاتی ہے حالانکہ جس قدر دوسروں کی اصلاح کی ضرورت ہے اس سے بہت زیادہ اپنے نفس کی اصلاح کی احتیاج ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مستعد مواقع میں بہت زیادہ اہتمام سے منع فرمایا ہے کہ لوگوں کو نصیحت کرتا پھرے اور خود مبتلا نہ ہو۔

آپ نے شب معراج میں ایک جماعت کو دیکھا جن کے ہونٹ اگ کی قینچیوں سے کترے جاتے تھے۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ یہ کون لوگ ہیں تو حضرت جبریل نے عرض کیا کہ یہ لوگ آپ کی امت کے واعظ و مقرر ہیں کہ دوسروں کو نصیحت کرتے تھے خود اس پر عمل نہیں کرتے تھے (مشکوٰۃ شریف) ایک حدیث میں وارد ہے کہ اہل جنت کے چند لوگ بعض اہل جہنم سے جا کر پوچھیں گے کہ تم یہاں کیسے پہنچ گئے ہم تو جنت میں منتھاری ہی بتاتی ہوتی باتوں پر عمل کرنے کی بدولت پہنچے ہیں۔ وہ کہیں گے کہ ہم تم کو تو بتلاتے تھے مگر خود عمل نہیں کرتے تھے۔ ایک دوسری حدیث میں وارد ہے کہ بدکار قرآن

(علماء) کی طرف عذاب جہنم زیادہ سرعت سے چلے گا۔ وہ اس پر تعجب کریں گے کہ بت پرستوں سے بھی پہلے ان کو عذاب دیا جاتا ہے۔ تو جواب ملے گا کہ جاننے کے باوجود کسی مجرم کا کرنا انجان ہو کر ٹھرنے کی برابر نہیں ہو سکتا۔

مشائخ نے لکھا ہے کہ اس شخص کا وعظ مانع نہیں ہوتا جو خود عامل نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں ہر روز جلنے، وعظ، تقریریں ہوتی رہتی ہیں مگر ساری بے اثر مختلف انواع کی تحریرات و رسائل شائع ہوتے رہتے ہیں مگر سب بے سود خود اللہ جل جلالہ کا ارشاد ہے۔

کیا تم حکم کرتے ہو لوگوں کو نیک کام کا اور بھولتے ہو اپنے آپ کو حالانکہ پڑھتے ہو کتاب کیا تم سمجھتے نہیں (ترجمہ عاشقی)

أَنَا مُرَوِّدُ النَّاسِ بِالْبَيِّنَاتِ وَ
تَنْوِينِ أَفْسِكُمْ وَأَنْتُمْ تَقْلُونَ
الْكِتَابَ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝

(ع- ۵)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

قیامت میں آدمی کے قدم اس وقت تک اپنی جگہ سے نہیں ہٹ سکتے جب تک چار سوال نہ کر لئے جاویں۔
۱۔ تم کس مشغلہ میں غم کی۔ جوانی کس کام میں خرچ کی۔ مال کس طرح کمایا تھا اور کس کس مصرف میں خرچ کیا تھا۔ اپنے علم پر کیا عمل کیا تھا۔

مَا تَرَكَ قَدَمًا مَاعْبَدَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
حَتَّى يُسْأَلَ عَنْ أَرْبَعٍ عَنْ عَمْرٍ
فِيمَ أَفْنَاهُ وَعَنْ شَبَابِهِ فِيهِ
أَبْلَاهُ وَعَنْ مَالِهِ مِنْ أَيْنَ
اِكْتَسَبَهُ وَفِيمَ أَنْفَقَهُ وَعَنْ
عَلَيْهِ مَا ذَا عَمِلَ فِيهِ (ترغیب

عن البیہقی وغیرہ)

حضرت ابو الدرداء جو ایک بڑے صحابی ہیں فرماتے ہیں کہ مجھے سب سے زیادہ اس امر کا خوف ہے کہ قیامت کے دن تمام مجبوں کے سامنے مجھے پکار کر یہ سوال نہ کیا جاوے کہ جتنا علم حاصل کیا تھا اس پر کیا عمل کیا۔ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی صحابی نے دریافت کیا کہ بدترین خلاق کون شخص ہے۔ آپ نے فرمایا کہ بدترین کے سوا اور نہیں کیا کرتے، بھلائی کی باتیں پوچھو۔ بدترین خلاق بدترین علماء ہیں۔ ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ علم دو طرح کا ہوتا ہے۔ ایک وہ جو صرف

زبان پر ہو وہ اللہ تعالیٰ کا الزام ہے اور گویا اس عالم پر نجات تام ہے۔ دوسرے وہ علم سے جو دل پر اثر کرے۔ وہ علم نافع ہے۔ حاصل یہ ہے کہ علم ظاہری کے ساتھ علم باطن بھی حاصل کرے تاکہ علم کے ساتھ قلب بھی منصف ہو جائے ورنہ اگر دل میں اس کا اثر نہ ہو تو وہ اللہ تعالیٰ کی نجات ہوگا اور قیامت کے دن اُس پر مواخذہ ہوگا کہ اس علم پر کیا عمل کیا۔ اور بھی بہت سی روایات میں اس پر سخت سے سخت وعیدیں وارد ہوئی ہیں۔ اس لئے میری درخواست ہے کہ مبلغین حضرات اپنی اصلاح ظاہر و باطن کی پہلے فکر کریں۔ مبادا ان وعیدوں میں داخل ہو جائیں۔ اللہ جل جلالہ و عظم ثوابہ اپنی رحمت واسعہ کے طفیل اس سیدگار کو بھی اصلاح ظاہر و باطن کی توفیق عطا فرمادیں کہ اپنے سے زیادہ بدارفعال کسی کو بھی نہیں پاتا۔ اَلَا اِنَّ يَتَعَدَّى اللّٰهُ بِرَحْمَةِ الْوٰسِعَةِ۔



فصل رابع



اس میں بھی ایک خاص و نہایت اہم امر کی طرف حضرات مبلغین کی توجہ مبذول کرانا مقصود ہے جو نہایت ہی اہم ہے۔ وہ یہ کہ تبلیغ میں بسا اوقات تھوڑی سی بے احتیاطی سے نفع کے ساتھ نقصان بھی شامل ہو جاتا ہے۔ اس لئے بہت ضروری ہے کہ احتیاط کے ہر پہلو کا لحاظ رکھا جائے۔ بہت سے لوگ تبلیغ کے جوش میں اس کی پرواہ نہیں کرتے کہ ایک مسلمان کی پردہ درمی ہو رہی ہے حالانکہ جو عرض مسلم ایک عظیم الشان موقع ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ مَرُّوا بِمَنْ
مَكَرَ عَلَيَّ مُسْلِمًا سَأَلَهُ اللّٰهُ
فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَاللّٰهُ فِي
عَوْنِ الْعَبْدِ مَا كَانَ الْعَبْدُ فِي
عَوْنِ اٰخِيهِ۔ (رواہ مسلم والبودود و غیرہ ترمذی)

جو شخص کسی مسلمان کی پردہ پوشی کرتا ہے
اللہ جل شانہ دنیا اور آخرت میں اس
کی پردہ پوشی فرماتے ہیں اور اللہ تعالیٰ
بندہ کی مدد فرماتے ہیں جب تک کہ وہ
اپنے بھائی کی مدد کرتا ہے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے :-

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ مَرْفُوعًا مَنْ
سَتَرَ عَوْرَةَ أَخِيهِ سَتَرَ اللَّهُ
عَوْدَتَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَمَنْ
كَشَفَ عَوْرَةَ أَخِيهِ السَّلْبِ
كَشَفَ اللَّهُ عَوْرَتَهُ حَتَّى يَفْضَحَهُ
بِهَارِغِي بَيْتِهِ - (رواه ابن ماجه ترمذی)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے
کہ جو شخص کسی مسلمان کی پردہ پوشی کرتا
ہے اللہ جل شانہ قیامت کے دن اس
کی پردہ پوشی فرمائے گا۔ جو شخص کسی مسلمان
کی پردہ دری کرتا ہے اللہ جل شانہ اس کی
پردہ دری فرماتا ہے۔ حتیٰ کہ گھر بیٹھے اس
کو رسوا کر دیتا ہے۔

الغرض بہت سی روایات میں اس قسم کا مضمون وارد ہوا ہے اس لئے مبلغین حضرات
کو مسلمان کی پردہ پوشی کا اہتمام بھی نہایت ضروری ہے اور اس سے زیادہ بڑھ کر اس کی
آبرو کی حفاظت ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص ایسے وقت
میں مسلمان کی مدد نہ کرے کہ اس کی آبروریزی ہو رہی ہو تو اللہ جل شانہ اس کی مدد سے
ایسے وقت میں اعراض فرماتے ہیں جب کہ وہ مدد کا محتاج ہو۔ ایک دوسری حدیث
میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے کہ بدترین سود مسلمان کی آبروریزی
ہے۔

اسی طرح بہت سی روایات میں مسلمان کی آبروریزی پر سخت سے سخت
وعیدیں وارد ہوئی ہیں اس لئے بہت ضروری ہے کہ مبلغین حضرات اس کا پُر زور اہتمام
رکھیں کہ شنی عن المنکر میں اپنی طرف سے پردہ دری نہ ہو۔ جو منکر مخفی طور سے معلوم ہو
اُس پر مخفی انکار ہو اور جو علانیہ کیا جائے اس پر علانیہ انکار ہونا چاہیے۔ نیز انکار میں
بھی اس کی آبرو کی حسی التوسع فکر رہنی چاہیے مبادا نیکی برباد گناہ لازم کا مصداق ہو
جاتے۔ حاصل یہ ہے کہ منکر پر انکار ضرور کیا جائے کہ سابقہ وعیدیں بھی بہت سخت
ہیں مگر اس میں اس کی آبرو کا بھی حسی التوسع سخت اہتمام کیا جائے جس کی صورت یہ
ہے کہ جس معصیت کا وقوع علانیہ طور پر ہو یا ہوا اس پر بے تکلف علانیہ انکار کیا جائے لیکن
جس منکر کا کرنے والے کی طرف سے افتنانہ ہو اُس پر انکار کرنے میں اپنی طرف سے
کوئی ایسی صورت اختیار نہ فرمائی جائے جس سے اس کا افشا ہو۔ نیز یہ بھی آداب تبلیغ

میں سے ہے کہ نرمی اختیار کی جائے۔ مامون الرشید خلیفہ کو کسی شخص نے سخت کلامی سے نصیحت کی۔ انھوں نے فرمایا کہ نرمی سے کہو، اس لئے کہ اللہ جل شانہ نے تم سے بہتر یعنی حضرت موسیٰ، حضرت ہارون علیہما الصلوٰۃ والسلام کو میرے سے زیادہ جڑے یعنی فرعون کی طرف بھیجا تھا تو فرمایا تھا قَوْلًا لَهُ قَوْلًا كَيْتًا یعنی تم اس سے نرم گفتگو کرنا کہ شاید وہ نصیحت قبول کر لے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں ایک جوان حاضر ہوا اور دستوں کی کہ مجھے زانی اجازت دے دیجئے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین اس کی تاب نہ لاسکے اور ناراض ہونا شروع فرمایا۔ حضور نے اس سائل سے فرمایا قریب ہو جاؤ، اور پھر فرمایا کہ کیا تو چاہتا ہے کہ کوئی تیری ماں کے ساتھ زنا کرے۔ کہا میں آپ پر قربان ہوں یہ میں سرگرم نہیں چاہتا۔ فرمایا اسی طرح اور لوگ بھی نہیں چاہتے کہ ان کی ماؤں کے ساتھ زنا کیا جائے۔ پھر فرمایا کیا تو پسند کرتا ہے کہ کوئی تیری بیٹی سے زنا کرے۔ عرض کیا کہ میں آپ پر قربان ہوں نہیں چاہتا۔ فرمایا اسی طرح اور لوگ بھی نہیں چاہتے کہ ان کی بیٹیوں کے ساتھ زنا کیا جائے۔ عرض اسی طرح بہن خالہ چھو بھی کو پوچھ کر حضور نے دست مبارک اس شخص کے سینہ پر رکھ کر دعا فرمائی کہ یا اللہ اس کے دل کو پاک کر اور گناہ کو معاف فرما اور شرمگاہ کو معصیت سے محفوظ فرما۔ راوی کہتے ہیں کہ اُس کے بعد سے زنا کی برابر کوئی چیز اس شخص کے نزدیک مبغوض نہ تھی۔ بالجملة دعا سے، دوا سے، نصیحت سے، نرمی سے یہ تصور کر کے سمجھاتے کہ میں اس جگہ ہوتا تو میں اپنے لئے کیا صورت پسند کرتا کہ لوگ مجھ کو اس صورت سے نصیحت کریں۔



فصل خامس

اس میں بھی مبلغین کی خدمت میں ایک ضروری درخواست ہے وہ یہ کہ اپنی ہر تقریر و تحریر کو خلوص و اخلاص کے ساتھ منصف فرمائیں کیونکہ اخلاص کے ساتھ تھوڑا سا عمل بھی دینی اور دنیوی ثمرات کے اعتبار سے بہت بڑھا ہوا ہے اور بغیر اخلاص کے نہ دنیا میں اس کا کوئی اثر، نہ آخرت میں کوئی اجر۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے :-

إِنَّ اللَّهَ لَا يَنْظُرُ إِلَى صَوْرَتِكُمْ
وَأَمْوَالِكُمْ وَلَكِنْ يَنْظُرُ إِلَى
قُلُوبِكُمْ وَأَعْمَالِكُمْ
حق تعالیٰ ارشاد تمہاری صورتوں اور
تمہارے مالوں کو نہیں دیکھتے بلکہ تمہارے
دلوں کو اور اعمال کو دیکھتے ہیں۔

(مشکوٰۃ عن مسلم)

ایک اور حدیث میں وارد ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے پوچھا کہ ایمان کیا چیز ہے حضور نے فرمایا کہ اخلاص ترغیب میں مختلف روایات میں یہ مضمون ذکر کیا ہے نیز ایک حدیث میں وارد ہے کہ حضرت معاذؓ کو جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سین میں حاکم بنا کر بھیجا تو انہوں نے درخواست کی کہ مجھے کچھ وصیت فرمادیجئے حضور نے فرمایا کہ دین میں اخلاص کا اہتمام رکھنا کہ اخلاص کے ساتھ تھوڑا سا عمل بھی کافی ہے۔ ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ حق تعالیٰ شانہ اعمال میں سے صرف اسی عمل کو قبول فرماتے ہیں جو خالص انہیں کے لئے کیا گیا ہو۔ ایک اور حدیث میں ارشاد ہے قَالَ اللَّهُ تَعَالَى
أَنَا أَعْلَى الشُّرَكَاءِ عَنِ الشِّرْكِ مَنْ عَمِلَ عَمَلًا أَشْرَكَ فِيهِ مَعِيَ غَيْرِي تَرَكْتُهُ وَ
شِرْكُهُ فِي رِوَايَةٍ فَأَنَا مِنْهُ بَرِيءٌ فَلَوْ لَدَيْ عِبَلَهُ (مشکوٰۃ عن مسلم) ترجمہ :-
حق سبحانہ و تقدس کا ارشاد ہے کہ میں سب شرکار میں شرکت سے بہت زیادہ بے نیاز
ہوں (یعنی دنیا کے شرکار، شرکت کے محتاج اور شرکت پر راضی ہوتے ہیں اور میں
خَلْقَ عَلَي الْأَطْلَاقِ ہوں بے پرواہ ہوں عبادت میں غیر کی شرکت سے بیزار ہوں)

جو شخص کوئی عمل ایسا کرے جس میں میرے ساتھ کسی دوسرے کو بھی شریک کر لے میں اس کو اس کے شریک کے حوالہ کر دیتا ہوں، دوسری روایت میں ہے کہ میں اس سے بری ہو جانا ہوں۔ ایک دوسری حدیث میں وارد ہے کہ قیامت کے دن میدانِ حشر میں ایک مُنادی با آواز بلند کہے گا کہ جس شخص نے کسی عمل میں دوسرے کو شریک کیا ہو وہ اس کا ثواب اور بدلہ اسی سے مانگے۔ اللہ تعالیٰ سب شرکار میں شرکت سے بہت زیادہ بے نیاز ہے۔ ایک اور حدیث میں وارد ہے :-

مَنْ صَلَّىٰ يُرَاجِي فَقَدْ أَشْرَكَ وَ
 مَنْ صَامَ يُرَاجِي فَقَدْ أَشْرَكَ وَ
 مَنْ تَصَدَّقَ يُرَاجِي فَقَدْ أَشْرَكَ.
 (مشکوٰۃ عن احمد)

جو شخص ریاکاری سے نماز پڑھتا ہے وہ
 مشرک ہو جاتا ہے اور جو شخص ریاکاری
 سے روزہ رکھتا ہے وہ مشرک ہو جاتا ہے
 جو شخص ریاکاری سے صدقہ دیتا ہے وہ
 مشرک ہو جاتا ہے۔

مشرک ہو جانے کا مطلب یہ ہے کہ وہ دوسرے لوگوں کو جن کے دکھلانے کے لئے یہ اعمال کئے ہیں اللہ تعالیٰ کا شریک بنا لیتا ہے۔ اس حالت میں یہ اعمال اللہ تعالیٰ کے لئے نہیں رہتے ہیں بلکہ ان لوگوں کے لئے بن جاتے ہیں جن کو دکھلانے کے لئے کئے جاتے ہیں۔

ایک اور حدیث میں ارشاد نبوی ہے :-

إِنَّ أَوْلَ النَّاسِ يُقْضَىٰ عَلَيْهِمْ يَوْمَ
 الْقِيَامَةِ رَجُلٌ اسْتَشْهَدَ فَأُتِيَ بِهِ
 فَعَرَفَهُ نَعْمَتُهُ فَعَرَفَهَا فَسَأَلَ
 فَمَا عَمِلْتُ فِيهَا قَالَ قَاتَلْتُ فِيكَ
 حَتَّى اسْتَشْهَدْتُ قَالَ كَذَبْتَ
 وَلَكِنَّكَ قَاتَلْتَ لِأَنَّ يُفَكَانَ
 جَرِيحًا فَقَدْ قَبِلَ ثُمَّ أَمَرَ بِهِ
 فَسُجِبَ عَلَيْهِ وَجْهَهُ حَتَّى اتَّقَى
 فِي النَّارِ وَرَجُلٌ تَعَلَّمُوا الْعِلْمَ وَ

قیامت کے دن جن لوگوں کا اول و ہل
 میں فیصلہ سُنا یا جاوے گا ان میں سے
 ایک وہ شہید بھی ہوگا جس کو بلا کر اولا
 اللہ تعالیٰ اپنی اس نعمت کا اظہار فرمائیں
 گے جو اس پر کی گئی تھی وہ اس کو پہچانے
 گا اور اقرار کرے گا اس کے بعد سوال کیا
 جاوے گا کہ اس نعمت سے کیا کام لیا۔
 وہ کہے گا کہ تیری رضا کے لئے جہاد کیا
 حتیٰ کہ شہید ہو گیا ارشاد ہوگا کہ جھوٹ

عَلَّمَهُ وَ قَرَأَ الْقُرْآنَ فَلْيَبْه
فَعَرَفَهُ بِعَمَلِهِ فَعَرَفَهَا قَالَ
فَمَا عَمِلْتَ فِيهَا قَالَ تَعَلَّمْتُ
الْعِلْمَ وَ عَلَّمْتُهُ وَ قَرَأْتُ فِيهِ
الْقُرْآنَ قَالَ كَذَبْتَ وَ لَكِنَّكَ
تَعَلَّمْتَ الْعِلْمَ لِيُقَالَ إِنَّكَ
عَالِمٌ وَ قَرَأْتَ الْقُرْآنَ لِيُقَالَ هُوَ
قَارِئٌ فَقَدْ قِيلَ ثُمَّ أُمِرَ بِهِ
فَسُجِبَ عَلَيْهِ وَ جِهَهُ حَتَّى أُلْقِيَ
فِي النَّارِ وَ رَجُلٌ وَسَّعَ اللَّهُ
عَلَيْهِ وَ أَعْطَاهُ مِنْ أَصْنَافِ
الْمَالِ كُلِّهِ فَلْيَبْه بِعَمَلِهِ
فَعَرَفَهُ قَالَ فَمَا عَمِلْتَ
فِيهَا قَالَ مَا تَرَكْتُ مِنْ سَبِيلٍ
تُحِبُّ أَنْ يَنْفَعَنِي بِهَا إِلَّا أَلْفَقْتُ
فِيهَا لَكَ قَالَ كَذَبْتَ وَ لَكِنَّكَ
فَعَلْتَ لِيُقَالَ هُوَ جَوَادٌ فَقَدْ
قِيلَ ثُمَّ أُمِرَ بِهِ فَسُجِبَ بِهِ
عَلَى وَجْهِهِ ثُمَّ أُلْقِيَ فِي النَّارِ

(مشکوٰۃ عن مسلم)

ہے یہ اس لئے کیا تھا کہ لوگ بہادر
کہیں گے سو کہا جا چکا اور جس غرض
کے لئے جہاد کیا گیا تھا وہ حاصل ہو چکی۔
اس کے بعد اس کو حکم سنا دیا جاوے گا
اور وہ منہ کے بل گھسیٹ کر جہنم میں
پھینک دیا جائے گا۔ دوسرے وہ عالم
بھی ہوگا جس نے علم پڑھا اور پڑھایا اور
قرآن پاک حاصل کیا۔ اس کو بلکہ اس پر
جو انعامات دنیا میں کئے گئے تھے ان کا
اظہار کیا جاوے گا اور وہ اقرار کرے گا۔
اس کے بعد اس سے بھی پوچھا جائے گا کہ
ان نعمتوں میں کیا کیا کام کئے وہ عرض کرے
گا کہ تیری رضا کے لئے علم پڑھا اور لوگوں
کو پڑھایا قرآن پاک تیری رضا کے لئے
حاصل کیا۔ جواب ملے گا جھوٹ لو لتا ہے
تو نے علم اس لئے پڑھا تھا کہ لوگ عالم
کہیں، اور قرآن اس لئے حاصل کیا تھا کہ
لوگ قاری کہیں سو کہا جا چکا (اور جو غرض
پڑھنے پڑھانے کی تھی وہ پوری ہو چکی)
اس کے بعد اس کو بھی حکم سنا دیا جاوے گا

گا اور وہ بھی منہ کے بل کھینچ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔ تیسرے وہ مال دار بھی
ہوگا جس کو اللہ تعالیٰ نے وسعت رزق عطا فرمائی اور ہر قسم کا مال مرحمت فرمایا، بلایا
جائے گا اور اس سے بھی نعمتوں کے اظہار اور ان کے اقرار کے بعد پوچھا جائے گا کہ
ان انعامات میں کیا کارگزاری کی ہے۔ وہ عرض کرے گا کہ کوئی مصروف خیر ایسا نہیں
جس میں خرچ کرنا تیری رضا کا سبب ہو اور میں نے اس میں خرچ نہ کیا ہو۔ ارشاد

ہوگا کہ جھوٹ ہے۔ سب اس لئے کیا گیا کہ لوگ فیاض کہیں سو کہا جا چکا۔ اس کو بھی حکم کے موافق کھینچ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔

لہذا بہت ہی اہم اور ضروری ہے کہ مسلمانین حضرات اپنی ساری کارگزاری میں اللہ کی رضا، اس کے دین کی اشاعت، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا اتباع و حضورؐ رکھیں۔ شہرت، عزت، تعریف کو ذرا بھی دل میں جگہ نہ دیں۔ اگر خیال بھی آجائے تو لا حول و استغفار سے اس کی اصلاح فرمائیں۔ اللہ جل شانہ اپنے لطف اور اپنے محبوب کے صدقے اور محبوب کے پاک کلام کی برکت سے مجھ سیاح کار کو بھی اخلاص کی توفیق عطا فرماتے اور ناظرین کو بھی۔ آمین۔

فصل سادس

اس میں عائرہ مسلمین کو ایک خاص امر کی طرف متوجہ کرنا ہے وہ یہ کہ اس زمانہ میں علماء کی طرف سے بدگمانی، بے توجہی نہیں بلکہ مقابلہ اور تحقیق کی صورتیں بالعموم اختیار کی جا رہی ہیں۔ یہ امر دین کے لحاظ سے نہایت ہی سخت خطرناک ہے۔ اس میں ذرا شک نہیں کہ دنیا کی ہر جماعت میں جس طرح اچھوں میں بڑے سبھی ہوتے ہیں، علماء کی جماعت میں بھی اسی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ جھوٹے سچوں میں شامل ہیں اور علماء سورا علماء بڑھ میں مخلوط ہیں، مگر پھر بھی دو امر بے حد لحاظ کے قابل ہیں۔ اول یہ کہ جب تک کسی شخص کا علماء سورا میں سے ہونا متحقق نہ ہو جائے اس پر سرگز کوئی حکم نہ لگادینا چاہیے۔

وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عِنْدَ مَسْئُولٍ ۝ ترجمہ: اور جس بات کی تجھ کو تحقیق نہ ہو اس پر عمل درآمد نہ کیا کہ کان اور آنکھ اور ذل سورا شخص سے ان سب کی پوچھ ہوگی (بیان القرآن) اور محض اس بدگمانی پر کہ کہنے والا شاید علماء سورا میں ہو، اس کی بات کو بلا تحقیق رد کر دینا اور بھی زیادہ ظلم ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں اس قدر احتیاط فرمائی ہے کہ یہود و تورات کے مضامین کو عربی میں نقل کر کے سناتے تھے حضورؐ نے ارشاد فرمایا کہ تم لوگ نہ ان کی تصدیق

کیا کرو نہ تکذیب بلکہ یہ کہہ دیا کرو کہ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ نازل فرمایا ہے سب پر ہمارا ایمان ہے یعنی یہ کافروں کی نقل کے متعلق بھی بلا تحقیق تصدیق و تکذیب سے روک دیا لیکن ہم لوگوں کی یہ حالت ہے کہ جب کوئی شخص کسی قسم کی بات ہماری رائے کے خلاف کہتا ہے تو اس کی بات کی وقعت گرانے کے لئے کہنے والے کی ذات پر حملے کئے جاتے ہیں گواس کا اہل حق ہونا بھی محقق ہو۔

دوسرا ضروری امر یہ ہے کہ علماء، رُشد، علماء، خیر بھی بشریت سے خالی نہیں ہوتے معصوم ہونا انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی شان سے اس لئے ان کی لغزشوں ان کی کوتاہیوں، ان کے قصوروں کی ذمہ داری انہیں پر عائد ہے اور اللہ تعالیٰ سے ان کا معاملہ ہے سزا دیں یا معاف فرمادیں بلکہ اغلب یہ ہے کہ ان کی لغزشیں انشاء اللہ معاف ہی ہو جاویں گی۔ اس لئے کہ کریم آقا اپنے اس غلام سے جو ذاتی کاروبار چھوڑ کر آقا کے کام میں مشغول ہو جاتے اور ہمہ تن اسی میں لگا رہے اکثر تسخُّر اور درگزر کیا کرتا ہے۔ پھر اللہ جلّ و علا کی برابر تو کوئی کریم ہو ہی نہیں سکتا لیکن وہ بمقتضای عدل گرفت بھی فرمائیں تو وہ ان کا اپنا معاملہ ہے۔ ان امور کی وجہ سے علماء سے لوگوں کو بدگمان کرنا نفرت دلانا، دُور رکھنے کی کوشش کرنا لوگوں کے لئے بددینی کا سبب ہو گا، اور ایسا کرنے والوں کے لئے وبالِ عظیم ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:-

إِنَّ مِنْ أَجْدَالِ اللَّهِ تَعَالَى
أَكْرَامَ ذِي الشَّيْبَةِ الْمُسْلِمِ
حَامِلِ الْقُرْآنِ عَيْرِ الْعَالِي فِيهِ
وَلَا الْعَالِي عَنْهُ وَأَكْرَامَ ذِي
السُّلْطَانِ الْمُقْطِعِ

تینوں اصحاب ذیل کا اعزاز اللہ کا
اعزاز ہے، ایک بوڑھا مسلمان، دوسرا
وہ محافظ قرآن جو افراط تفریط سے خالی
ہو تیسرا منصف حاکم۔

(ترغیب عن ابی داؤد)

دوسری حدیث میں ارشاد ہے:-

لَيْسَ مِنْ أُمَّتِي مَنْ لَمْ يُبَجَلْ
كَبِيرًا وَوَيْحًا صَغِيرًا وَلَا يَعْرِفُ
عَالِمًا.

وہ شخص جو ہمارے بڑوں کی تعظیم نہ کرے
ہمارے بچوں پر زحمت نہ کرے، ہمارے علماء
کی قدر نہ کرے وہ ہماری امت میں سے

نہیں ہے۔

(ترغیب عن احمد والحاکم وغیرہما)

ایک اور حدیث میں وارد ہے :-

عَنْ ابْنِ أُمَامَةَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ ثَلَاثٌ لَا يَسْتَحِفُّ بِهِنَّ إِلَّا مُسَافِقٌ ذُو الشَّيْبَةِ فِي الْإِسْلَامِ وَذُو الْوَالِدِ وَامَامٌ مُقْسَطٌ.

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ تین شخص ایسے ہیں کہ ان کو خفیہ سمجھنے والا منافق ہی ہو سکتا ہے (نہ کہ مسلمان) وہ تینوں شخص یہ ہیں، ایک بوڑھا مسلمان دوسرا عالم تیسرا منصف حاکم۔

(ترغیب عن الطبرانی)

بعض روایات میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کیا گیا ہے کہ مجھے اپنی امت پر سب چیزوں سے زیادہ تین چیزوں کا خوف ہے۔ ایک یہ کہ ان پر ذنب و سی فتوحات زیادہ ہونے لگیں جس کی وجہ سے ایک دوسرے سے حسد پیدا ہونے لگے۔ دوسرے یہ کہ قرآن شریف آپس میں اس قدر عام ہو جائے کہ ہر شخص اس کا مطلب سمجھنے کی کوشش کرے حالانکہ اس کے معانی اور مطالب بہت سے ایسے بھی ہیں کہ جن کو اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں سمجھ سکتا، اور جو لوگ علم میں پختہ کاریں وہ بھی ایوں کہتے ہیں کہ ہم اس پر یقین رکھتے ہیں، سب ہمارے پروردگار کی طرف سے ہے (بیان القرآن یعنی علم میں پختہ کار لوگ بھی تصدیق کے سوا آگے بڑھنے کی جرأت نہیں کرتے تو پھر عوام کو چون و چرا کا کیا حق ہے۔ تیسرے یہ کہ علماء کی حق تلفی کی جائے اور ان کے ساتھ لاپرواہی کا معاملہ کیا جائے۔ ترغیب میں اس حدیث کو بروایت طبرانی ذکر کیا ہے، اور اس قسم کی روایات بجزرت حدیث کی کتابوں میں موجود ہیں۔

جس قسم کے الفاظ اس زمانہ میں علماء اور علوم دینیہ کے متعلق اکثر استعمال کئے جاتے ہیں، فتادی عالمگیری میں ان میں سے اکثر الفاظ کو الفاظ کفریہ میں شمار کیا ہے مگر لوگ اپنی ناواقفیت سے اس حکم سے غافل ہیں اس لئے نہایت ضروری ہے کہ اس قسم کے الفاظ بالعموم استعمال کرنے میں بہت زیادہ احتیاط کی جائے۔ بالفرض اگر مان بھی لیا جائے کہ علماء حصّانی کا اس وقت وجود ہی نہیں رہا اور یہ سب جماعتیں جن پر علماء کا اطلاق کیا جاتا ہے علماء سُورہی ہیں تب بھی آپ حضرات کی صرف علماء کو علماء سُورہی کہنے سے سبکدوشی

نہیں ہو سکتی بلکہ ایسی حالت میں تمام دنیا پر یہ فرض عائد ہو جاتا ہے کہ علماء حقانی کی ایک جماعت پیدا کی جاتے، ان کو علم سکھایا جاتے اس لئے کہ علماء کا وجود فرض کفایہ ہے۔ اگر ایک جماعت اس کے لئے موجود ہے تو یہ فرض سب سے ساقط ہے ورنہ تمام دنیا گناہ گار ہے۔

ایک عام اشکال یہ کیا جاتا ہے کہ ان علماء کے اختلاف نے عوام کو تباہ و برباد کر دیا ہے ممکن ہے کہ کسی درجہ میں صحیح ہو، مگر حقیقت یہ ہے کہ علماء کا یہ اختلاف آج کا نہیں، تنویر پچاس برس کا نہیں خیر القرون بلکہ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے ہے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو ہریرہؓ کو اپنے تعلین شریف بطور علامت کے دے کر اس اعلان کے لئے بھیجے ہیں کہ جو شخص کلمہ گو ہو وہ جنت میں ضرور داخل ہوگا، راستہ میں حضرت عمرؓ ملتے ہیں اور معاملہ پوچھتے ہیں حضرت ابو ہریرہؓ اپنے آپ کو حضور کا قاصد بتاتے ہیں لیکن پھر بھی حضرت عمرؓ اس زور سے ان کے سینہ پر دلوں ہاتھ مارتے ہیں کہ وہ بیچارے شریعوں کے بل زمین پر گر پڑتے ہیں مگر نہ کوئی حضرت عمرؓ کے خلاف پوسٹر شائع ہوتا ہے نہ کوئی جلسہ ہو کر احتجاجی ریزولیشن پاس ہوتا ہے۔

حضرات صحابہ کرامؓ میں ہزاروں مسئلے مختلف فیہا ہیں اور ائمہ اربعہؒ کے یہاں تو شاید فقرہ کی کوئی تجزی ہو جو مختلف فیہ نہ ہو۔ چار رکعت نماز میں نیت بانڈھنے سے سلام پھیرنے تک تقریباً دو سو مسئلے ائمہ اربعہؒ کے یہاں ایسے مختلف فیہ ہیں جو مجھ کو تباہ نظر کی نگاہ سے بھی گذر چکے ہیں اور اس سے زائد نہ معلوم کتنے ہوں مگر کبھی رفع یدین اور آئین بائجنہ وغیرہ دو تین مسئلوں کے سوا کانوں میں نہ پڑے ہوں گے، مانہ ان کے لئے اشتہارات و پوسٹر شائع ہوتے ہوں گے، مانہ جلسے اور مناظرے ہوتے دیکھے ہوں گے، راز یہ ہے کہ عوام کے کان ان مسائل سے آشنا نہیں ہیں، علماء میں اختلاف رحمت ہے اور بدیہی امر ہے جب کوئی عالم کسی شرعی دلیل سے کوئی فتویٰ دے گا دوسرے کے نزدیک اگر وہ محبت صحیح نہیں تو وہ شرعاً اختلاف کرنے پر مجبور ہے۔ اگر اختلاف نہ کرے تو مدافین اور عاصی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ لوگ کام نہ کرنے کے لئے اس لچر اور پوچ عذر کو حیلہ بناتے ہیں ورنہ ہمیشہ اطمینان میں اختلاف ہوتا ہے، ڈکلا کی راستے میں اختلاف ہوتا ہے مگر کوئی

شخص علاج کرانا نہیں چھوڑتا۔ مقدمہ لڑانے سے نہیں رکتا، پھر کیا مصیبت ہے کہ دینی امور میں اختلافِ علماء کو حیلہ بنایا جاتا ہے یقیناً سچے عمل کرنے والے کے لئے ضروری ہے کہ جس عالم کو وہ اچھا سمجھتا ہے، متبعِ سنت سمجھتا ہے اس کے قول پر عمل کرے اور دوسروں پر لغو محمولوں اور طعن و تشنیع سے باز رہے۔ جس شخص کے ذہن کی رسائی دلائل کے سمجھنے اور ان میں ترجیح دینے تک نہیں ہے اس کا حق نہیں کہ ان میں دخل دے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کیا گیا ہے کہ علم کو ایسے لوگوں سے نقل کرنا جو اس کے اہل نہ ہوں اس کو ضائع کرنا ہے مگر جہاں بددینی کی یہ حد ہو کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے صریح ارشادات پر لب کشائی بہر شخص کا حق سمجھا جاتا ہو، وہاں پیچارے علماء کا کیا شمار ہے۔ جس قدر الزامات رکھے جائیں کم ہیں۔ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ۝ (پک)

فصل سابع

یہ گویا چھٹی فصل کا نیکملا اور تیسرہ ہے۔ اس میں ناظرین کی خدماتِ عالیہ میں ایک اسمِ درجوا ہے وہ یہ کہ اکثر اللہ والوں کے ساتھ ارتباط، ان کی خدمت میں کثرت سے حاضری دینی امور میں تقویت اور خیر و برکت کا سبب ہوتی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:-

أَلَا أَدُلُّكَ عَلَىٰ مَلَايِكَةٍ يُرْسَلُونَ
بِحَدِيثِ نَبِيِّكَ عَلَيْهِ السَّلَامُ
وَيُحَدِّثُونَكَ بِمَا يَكُنُ فِي
صُلُوبِ النَّاسِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
فَمَنْ حَضَرَ حَتَّىٰ يَسْمَعَهُمْ
وَلَمْ يَتَّبِعْ مَا نَدَبُوا عَلَيْهِمْ
وَلَمْ يَنْهَوْا عَنْهُمُ فَهُوَ كَمَا
كَانَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (مشکوٰۃ ص ۴۹)

تہا ہوا کرے تو اپنے کو اللہ تعالیٰ کی یاد سے رطبُ اللسان رکھا کر۔ اس کی تحقیق بہت ضروری ہے کہ اہل اللہ کون لوگ ہیں؟ اہل اللہ کی پہچان اتباعِ سنت ہے۔ کہ حق سبحانہ و تقدس نے اپنے محبوبِ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو امت کی ہدایت کے لئے نمونہ بنا کر بھیجا ہے اور اپنے کلامِ پاک میں ارشاد فرمایا ہے:-

قَدْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِي
يُحِبِّكُمْ اللّٰهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ
وَ اللّٰهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ
(پ ۱۲ ع ۱۱)

آپ فرمادیں گے کہ اگر تم خدائے تعالیٰ سے
محبت رکھتے ہو تو تم لوگ میرا اتباع کرو
خدا تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگیں گے
اور تمہارے سب گناہوں کو معاف
کر دیں گے اور اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہیں

(بیان القرآن)

لہذا جو شخص نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل متبع ہو وہ حقیقتاً اللہ والا ہے اور
جو شخص اتباع سنت سے جس قدر دُور ہو وہ قرب الہی سے بھی اسی قدر دُور ہے۔ پھر
نے لکھا ہے کہ جو شخص اللہ تعالیٰ سے محبت کا دعویٰ کرے اور سنت رسول صلی اللہ علیہ
وسلم کی مخالفت کرے وہ جھوٹا ہے اس لئے کہ قاعدہ محبت اور قانون عشق ہے کہ
جس سے کسی کو محبت ہوتی ہے اس کے گھر سے، درو دیوار سے، صحن سے، باغ سے حتیٰ
کہ اس کے کتے سے، اس کے گدھے سے محبت ہوتی ہے۔

أَمْرٌ عَلَى الدِّيَارِ دِيَارِ لَيْلِي
وَمَا حَبَّ الدِّيَارِ شَغَفَن قَلْبِي
أَقْبَلُ ذَا الدِّيَارِ وَ ذَا الدِّيَارِ
وَالْكَنْ حَبَّ مَنْ سَكَن الدِّيَارِ

ترجمہ: کہتا ہے کہ میں لیلیٰ کے شہر پر گذرنا ہوں تو اس دیوار کو اور اس دیوار کو پسند کرتا
ہوں، کچھ شہروں کی محبت نے میرے دل کو فریفتہ نہیں کیا ہے بلکہ اُن لوگوں کی محبت
کی کار فرمائی ہے جو شہروں کے رہنے والے ہیں۔ دوسرا شاعر کہتا ہے

نَعَصِي الالهَ وَاَنْتَ نَظْمُ حُبِّي
لَوْ كَان حُبِّي صَادِقًا لَأَطَعْتَنِي
وَهَذَا الْعَصِي فِي الْفِعَالِ بَدِيْعٌ
اِنَّ النُّجْبَ لَمَنْ يُحِبُّ مُطِيْعٌ

ترجمہ: تو اللہ کی محبت کا دعویٰ کرتا ہے اور اس کی نافرمانی کرتا ہے۔ اگر تو اپنے دعویٰ
میں سچا ہوتا تو کبھی نافرمانی نہ کرتا، اس لئے کہ عاشق ہمیشہ معشوق کا تابع دار ہوتا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ میری تمام امت جنت میں داخل ہو
گی مگر جس نے انکار کر دیا صحابہ نے عرض کیا کہ جو جس نے انکار کر دیا ہے کیا مراد ہے؟
آپ نے فرمایا کہ جو شخص میری اطاعت کرے گا وہ جنت میں داخل ہوگا اور جو نافرمانی
کرے گا وہ انکار کرنے والا ہے۔ ایک جگہ ارشاد ہے کہ تم میں سے کوئی شخص اس

وقت تک مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک کہ اس کی خواہش اس دین کے تابع نہ ہو جائے جس کو میں لے کر آیا ہوں۔ (مشکوٰۃ)

حیرت کی بات ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کی بہبودی کے دعوے دار اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت سے بے بہرہ ہوں۔ کسی بات کو ان مدعیوں کے سامنے یہ کہہ دینا کہ سنت کے خلاف ہے، حضور کے طریقہ کے خلاف ہے، گویا برہمی مار دینا ہے۔

خلافت پیغمبر کے رہ گزیدہ
کہ ہرگز بمنزل نخواستہ رسید

پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طریقہ کے خلاف جو شخص بھی کوئی راستہ اختیار کرے گا بھی سبھی بمنزل مقصود تک نہیں پہنچ سکتا۔ بالحدیث اس تحقیق کے بعد کہ یہ شخص اللہ والوں میں سے ہے، اس کے ساتھ ربط کا بڑھانا، اس کی خدمت میں کثرت سے حاضر ہونا، اس کے علوم سے مستفیع ہونا، دین کی ترقی کا سبب ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امر بھی ہے۔

ایک حدیث میں ارشادِ عالی ہے کہ جب تم جنت کے باغوں میں گزرا کرو تو کچھ حاصل بھی کر لیا کرو صحابہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ جنت کے باغ کیا چیز ہیں جنکو نے ارشاد فرمایا کہ علمی مجالس۔

دوسری حدیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ لقمان نے اپنے بیٹے کو نصیحت کی تھی کہ علمائے اہل سنت میں بیٹھنے کو ضروری سمجھو اور حکمائے امت کے ارشادات کو غور سے سنا کر وہاں کہ حق تعالیٰ شانہ حکمت کے نور سے مردہ دلوں کو ایسے زندہ فرماتے ہیں کہ جیسے مردہ زمین کو موسلا دھار بارش سے، اور حکماء دین کے جاننے والے ہی ہیں نہ کہ دوسرے اشخاص۔

ایک اور حدیث میں وارد ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے دریافت کیا کہ بہترین ہم نشین ہم لوگوں کے واسطے کون شخص ہے، حضور نے فرمایا کہ جس کے دیکھنے سے اللہ کی یاد پیدا ہو، جس کی بات سے علم میں ترقی ہو، جس کے عمل سے آخرت یاد آجائے، ترغیب میں ان روایات کو ذکر کیا ہے۔

ایک حدیث میں ہے کہ اللہ کے بہترین بندے وہ لوگ ہیں جن کو دیکھ کر خدا یاد آجائے، خود حق سبحانہ و تقدس کا ارشاد ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا
مَعَ الصَّادِقِينَ ٥ (بکع ۲۴)

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سچوں کے
ساتھ رہو (ایمان القرآن)

مفسرین نے لکھا ہے کہ سچوں سے مراد اس جگہ مشائخ صوفیہ ہیں جب کوئی شخص ان کی
چوکھٹ کے خدام میں داخل ہو جاتا ہے تو ان کی تربیت اور قوت ولایت کی بدولت بڑے
بڑے مراتب تک ترقی کر جاتا ہے۔ شیخ اکبر تحریر فرماتے ہیں کہ اگر تیرے کام دوسرے
کی مرضی کے تابع نہیں ہوتے تو تو ٹوٹ بھی بھی اسنے نفس کی خواہشات سے انتقال نہیں کر سکتا
گو وہ بھر مجاہدے کرتا رہے۔ لہذا جب بھی تجھے کوئی ایسا شخص ملے جس کا احترام تیرے دل میں
ہو اس کی خدمت گذاری کر اور اس کے سامنے مردہ بن کر رہ کہ وہ تجھ میں جس طرح چاہے
تصرف کرے اور تیری اپنی کوئی بھی خواہش نہ رہے۔ اس کے حکم کی تعمیل میں جلدی کرنا
اور جس چیز سے روکے اس سے احتراز کرنا اگر پیشہ کرنے کا حکم کرے پیشہ کرنا مگر اس کے حکم
سے نہ کہ اپنی رائے سے بیٹھ جانے کا حکم کرے تو بیٹھ جا۔ لہذا ضروری ہے کہ شیخ کامل کی تلاش
میں سعی کر، تاکہ تیری ذات کو اللہ سے ملا دے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ کوئی
قوم کسی مجلس میں بیٹھ کر اللہ کا ذکر کرتی ہو تو ملائکہ اس کو گھیر لیتے ہیں، اور رحمت ان کو ڈھانپ
لینتی ہے، اور حق سبحانہ و تقدس اپنی پاک مجلس میں ان لوگوں کا ذکر فرماتے ہیں۔ ایک دل ربوہ
کے واسطے اس سے بڑھ کر کیا نعمت ہو سکتی ہے کہ محبوب کی مجلس میں اس کا ذکر ہو۔

ایک دوسری حدیث میں ارشاد ہے کہ اللہ کی یاد کرنے والی جماعت کے لوگوں کو جو
اخلاص سے اللہ کو یاد کر رہے ہوں، ایک پیکارنے والا آواز دیتا ہے کہ اللہ نے تمہاری منفعت
کردی، اور تمہاری برائیوں کو نیکیوں سے بدل دیا۔ دوسری جگہ ارشاد ہے کہ جس مجلس میں
اللہ تعالیٰ کی یاد نہیں، اس کے بول پر درود نہیں، اس مجلس والوں کو قیامت کے دن حشر ہوگی
حضرت داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا ہے کہ یا اللہ اگر تو مجھے ذاکرین کی مجلس سے گذر
کر غافلین کی مجلس میں جاتا ہوا دیکھے تو میرے پاؤں توڑ دے۔

جب اس کی صورت و صورت سے ہے محرومی تو بہتر ہے
مرے کانوں کا کہ ہونا، اور آنکھیں کو رہو جانی
حضرت ابوہریرہ فرماتے ہیں کہ جن مجالس میں اللہ تعالیٰ کی یاد ہوتی ہے وہ آسمان والوں
کے نزدیک ایسی چمکتی ہیں جیسے کہ زمین والوں کے نزدیک ستارے۔

حضرت ابو ہریرہؓ ایک مرتبہ بازار میں تشریف لے گئے اور لوگوں کو نوحی طبع کر کے فرمایا، کہ تم لوگ یہاں بیٹھے ہو اور مسجد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میراث تقسیم ہو رہی ہے۔ لوگ دوڑے ہوئے آئے، وہاں کچھ بھی تقسیم نہ ہو رہا تھا۔ واپس جا کر عرض کیا کہ وہاں تو کچھ بھی نہیں۔ ابو ہریرہ نے پوچھا کہ آخر کیا ہو رہا تھا۔ لوگوں نے کہا کہ جند لوگ اللہ کے ذکر میں مشغول تھے اور کچھ تلاوت میں انہوں نے کہا کہ یہی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میراث ہے۔

اہم غزالی نے اس نوع کی روایات بہت ذکر فرمائی ہیں، اس سب سے بڑھ کر یہ کہ خودی اگر صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے حکم ہے۔

وَأَصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ
يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ وَالْعَشِيِّ
يُرِيدُونَ وَجْهَهُ وَلَا تَقَعُ عَيْنَاكَ
عَنْهُمْ تَرْيَدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ
الدُّنْيَا وَلَا تَقْطَعْ مَنْ أَعْقَلْنَا
قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا وَاتَّبِعْ هَوَاهُ
وَكَانَ أَمْرَهُ فُرْقَانًا (پہلا ج)

اور آپ اپنے آپ کو ان لوگوں کے
ساتھ مقید رکھا کیجئے جو صبح و شام اپنے
رب کی عبادت محض اس کی رضا جوئی
کے لئے کرتے ہیں اور دنیوی زندگی کی
کی رونق کے خیال سے آپ کی آنکھیں
ان سے ہٹنے نہ پاویں، اور ایسے شخص
کا کہنا نہ مانیں جس کے قلب کو ہم نے

اپنی یاد سے غافل کر رکھا ہے اور وہ اپنی نفسانی خواہش پر چلتا ہے اور اس کا حال حد سے بڑھ گیا ہے۔

مشہور روایات میں وارد ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ جل جلالہ کا اس پر شکر ادا فرمایا کرتے تھے کہ نبی
امت میں ایسے لوگ پیدا فرمائے جن کی مجلس میں اپنے آپ کو روکے رکھنے کا نامور ہوں، اور اسی آیت شریفہ میں
دوسری جماعت کا بھی حکم ارشاد فرمایا گیا ہے کہ جن کے قلوب اللہ کی یاد سے غافل
ہیں، اپنی خواہشات کا اتباع کرتے ہیں، خود سے بڑھ جاتے ہیں ان کے اتباع سے روک دیا گیا ہے۔ اب وہ
حضرات جو ہر قول و فعل میں دین و دنیا کے کاموں میں کفار و فساق کو مقتدا بناتے ہیں، مشرکین و نصاریٰ
کے ہر قول و فعل پر سو جان سے نثار ہیں، خود ہی خود فرمایاں کہ کس راستے جا رہے ہیں۔

ترجمہ ہنسی جبکہ اسے اعرابی کہیں رہے کہ تو میری بترکستان است

مراد ما نصیحت بود و کردیم حوالہ با خدا کردیم و رسم

وَمَا عَلَيَّ الرِّسَالُ إِلَّا الْبَلَاغُ

مقیم مدرسہ العلوم سہارن پور ۱۳۵۰ھ مطابق ۲۱ جون ۱۹۳۱ء شب و دشنبہ

مجلس متشل امرہ
مجلس زکریا کاندھلوی

زمزم پبلشرز
آرڈو بازار، کراچی
فون: ۷۷۲۵۱۲۳